UNIVERSIDAD AUTONOMA DE NUEVO LEGN FACULTAD DE INGENIERIA MECANICA Y ELECTRICA **DIVISION DE ESTUDIOS DE POST-GRADO**



SINTERIZACION DE MATERIALES REFRACTARIOS BASE ALUMINA-ZIRCONIA-SILICE

POR

ANA MARIA GUZMAN HERNANDEZ

TESIS

EN OPCION AL GRADO DE DOCTOR EN INGENIERIA DE MATERIALES

CIUDAD UNIVERSITARIA MARZO DE 2001

TD Z585 .M2 FIME 2001 3



UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE NUEVO LEÓN © DIRECCIÓN GENERAL DE BIBLIOTECAS

UNIVERSIDAD AUTONOMA DE NUEVO LEON FACULTAD DE INGENIERIA MECANICA Y ELECTRICA DIVISION DE ESTUDIOS DE POST-GRADO



INGENIERIA DE MATERIALES

CIUDAD UNIVERSITARIA MARZO DE 2001

0149-44360





UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE NUEVO LEÓN © DIRECCIÓN GENERAL DE BIBLIOTECAS



UNIVERSIDAD AUTONOMA DE NUEVO LEON FACULTAD DE INGENIERIA MECANICA Y ELECTRICA DIVISION DE ESTUDIOS DE POST-GRADO

Los miembros del comité de tesis recomendamos que la tesis "Sinterización de Materiales Refractarios base Alúmina-Zirconia-Silice" realizada por la M.C. Ana María Guzmán Hernández sea aceptada para su defensa como opción al grado de Doctor en Ingeniería de Materiales.



San Nicolás de los Garza, Nuevo León, Marzo de 2001.

DEDICATORIAS

A mi esposo, por ser el motor que me impulsa a caminar con optimismo cada día.

A mi padre, por haberme enseñado a luchar por mis anhelos.

A mi madre, por su amor y por su apoyo durante cada etapa de mi vida.

A mi hermana, por su amor y comprensión en los momentos difíciles.

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE NUEVO LEÓN © DIRECCIÓN GENERAL DE BIBLIOTECAS

AGRADECIMIENTOS

Al Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología por el apoyo económico brindado.

A la Universidad Autónoma de Nuevo León, Facultad de Ingeniería Mecánica y Eléctrica en especial al Doctorado de Ingeniería en Materiales.

A la empresa Refractarios Mexicanos, S.A. de C.V. por permitir que se realizara en sus instalaciones parte de la experimentación de este trabajo. Al Ing. Armando Fanti Noyola por autorizar este proyecto conjunto, a la Ing. María del Refugio Carreón por su apoyo para el acceso a los equipos e instalaciones, al Dr. Eduardo Sereno Gómez por sus consejos para el enriquecimiento de este trabajo y al Sr. Héctor Calvillo Nava por su ayuda incondicional durante todas las etapas de esta investigación.

A la Facultad de Ciencias Químicas División Graduados, CIDEMAC, por el apoyo brindado en sus instalaciones.

UNIVERSIDAD AUTONOMA DE NUEVO LEON Al CINVESTAV-Unidad Saltillo y a COMIMSA por el apoyo brindado con sus ®

equipos e instalaciones GENERAL DE BIBLIOTECAS

A la M.C. Lorena Cruz Matus de Servicios Industriales Peñoles por el apoyo brindado durante el desarrollo de esta investigación.

A la Dra. Patricia Rodríguez por la motivación y apoyo brindados pero, sobretodo, por su amistad.

Al Dr. Alberto Pérez Unzueta por la oportunidad y el apoyo brindados.

Al Dr. Rafael Colás por todo el apoyo brindado durante mi estancia en el programa doctoral.

Al Dr. Alan Castillo, al Dr. Tushar Das y al Dr. Oscar Díaz por su valiosa colaboración en la revisión de este trabajo.

Al Dr. Antonio Fernández por su especial atención para revisar de esta Tesis.

A mis profesores y compañeros del Programa Doctoral en Ingenieria de Materiales.



UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE NUEVO LEÓN © DIRECCIÓN GENERAL DE BIBLIOTECAS

F()

La idea de realizar este trabajo de tesis, se concibe cuando en una visita a la empresa VITRO se observó que varios de sus hornos donde se fabrica el vidrio se encontraban en muy mal estado, esta situación creó la inquietud de realizar un proyecto de investigación lo que a su vez dio origen a este trabajo doctoral.

Aunque en la última etapa del trabajo se decidiera darle otro giro a la tesis de acuerdo a los resultados que se estaban obteniendo, básicamente el trabajo consistió en formular materiales refractarios Al_2O_3 -Zr O_2 -Si O_2 (AZS) centrándose principalmente en utilizar una formulación con bajo contenido en Zr O_2 , con el propósito de estudiar si mejoraban sus propiedades y se abarataba el costo de producción de este tipo de ladrillos.

Aunque los resultados obtenidos no son lo más alentadores para dirigirlos a la industria del vidrio, sí lo fue el haber experimentado por 3 años y por primera vez la sinterización de materiales refractarios AZS en el laboratorio, adquiriendo un conocimiento más amplio de las necesidades técnicas y humanas más importantes a considerar, para que en futuros trabajos se tengan las condiciones ideales con la intención de obtener formulaciones AZS con mejores propiedades y, en consecuencia fabricar ladrillos AZS con excelentes características que los actuales.

De manera muy personal, quiero manifestar a todo lector de este AS trabajo, que el granito de arena que aporta esta tesis pone de manifiesto que los "excelentes resultados" que a veces se obtienen de un trabajo de investigación no son lo más relevante, sino el trabajo continuo y sistemático que permite conservar la ética profesional que todo investigador debe mantener y sobre todo, tributar este privilegio hacia la comunidad en general.

Patricia Rodríguez López.

INDICE

	Capítulo 1: Introducción1	
	Capitulo 2: Antecedentes	
	2.1 Materiales cerámicos refractarios	
	2.1.1 Desarrollo histórico	
	2.1.2 Definición y características4	
	2.1.3 Materias primas para la fabricación de refractarios5	
	2.1.4 Proceso de fabricación de refractarios	
	2.1.5 Clasificación de refractarios	
R	2 1.6 Aplicaciones	
	2.2 Refractarios usados en hornos de alta temperatura11	
K	2.2.1 Refractarios de chamota	
K II	2.2.2 Refractarios de alúmina14	
E	2.2.3 Refractarios magnesia-cromo	
	2.2.4 Refractarios de carburo de silicio	
	2.2.5 Refractarios de zircón18	
	2.2.6 Refractarios alúmina-zirconia-sílice	
UN	V 2.2.7 Moldeables alúmina-zirconia-sílice	
		(
	Capítulo 3: Desarrollo experimental. A.L., D.F. RIRLIOTECAS	
	3.1 Selección y caracterización de materias primas	
	3.1.1 Difracción de rayos X	
	3.1.1.1 Alúmina, zirconia y sílice	
	3.1.1.2 Sílica fume	
	3.1.1.3 Carburos de silicio y de titanio	
	3.1.1.4 Oxido de magnesio	
	3.1.2 Microscopia electrónica de barrido	
	3.1.2.1 Alúmina, zirconia y sílice	
	3.1.2.2 Sílica fume	

3.1.2.3 Carburos de silicio y de titanio	
3.1.2.4 Oxido de magnesio40	
3.1.3 Análisis térmico diferencial41	
3.1.3.1 Alúmina, zirconia y sílice42	
3.1.3.2 Sílica fume43	
3.1.3.3 Carburos de silicio y de titanio45	
3.1.3.4 Oxido de magnesio46	
3.2 Fabricación de formulaciones AZS47	
3.2.1 Etapa I: Formulaciones AZS sinterizadas a 1200 y 1450°C48	
3.2.2 Etapa II: Formulaciones AZS modificadas	
3.2.3 Etapa III: Formulaciones AZS con sílica fume	
3.2.4 Etapa IV: Formulaciones AZS seleccionadas	
3.3 Caracterización de formulaciones	
3.3.1 Propiedades físicas	
3.3.1.1 Determinación de densidad	
3.3.1.2 Determinación de porosidad aparente	
3.3.1.3 Determinación de resistencia a la compresión54	
3.3.2 Distribución granulométrica	
3.3.3 Prueba estática55	
UNI V3.4 Caracterización del producto comercial	
	R
Capítulo 4: Análisis y discusión de resultados	
4.1 Resultados de la etapa I	
4.1.1 Formulaciones AZS sinterizadas a 1200°C	
4.1.2 Formulaciones AZS sinterizadas a 1450°C58	
4.1.2.1 Difracción de rayos X58	
4.1.2.2 Microscopia electrónica de barrido	
4.2 Resultados de la etapa II	
4.2.1 Difracción de rayos X	
4.2.2 Microscopia electrónica de barrido	
4.3 Resultados de la etapa III	

	4.3.1 Difracción de rayos X	
	4.3.2 Análisis térmico diferencial	90
	4.4 Caracterización del producto comercial	100
	4.4.1 Difracción de rayos X	100
	4.4.2 Microscopia electrónica de barrido	101
	4.4.3 Análisis térmico diferencial	102
	4.4.4 Prueba estática	103
	4.4.5 Propiedades físicas	105
	4.5 Resultados de la etapa IV	106
	4.5.1 Distribución granulométrica	106
	4.5.2 Propiedades físicas	107
R	4.5.3 Prueba estática	107
S	4.5.4 Microscopia electrónica de barrido	108
R		
E	Capitulo 5: Conclusiones	115
E		
4	Capitulo 6: Recomendaciones	116
	Bibliografía	118
UN	IIVERSIDAD AUTÓNOMA DE NUEVO	LEÓN
	Lista de Tablas	126 (
	DIRECCIÓN GENERAL DE BIBLIOTECA	S
	Lista de Figuras	127

RESUMEN

Dentro de la clasificación de materiales refractarios con un buen comportamiento a soportar condiciones agresivas como elevadas temperaturas, resistencia al choque térmico, ataques químicos, etc., se tienen los refractarios comerciales AZS (alúmina-zirconia-sílice), los cuales tienen la característica de resistir las condiciones de operación en procesos donde se presentan materiales fundidos; sin embargo, se ha encontrado que su vida en servicio es corta, por lo que es necesario realizar cambios periódicos del recubrimiento de ladrillos AZS (alúmina-zirconia-sílice) ocasionando un desajuste económico severo dentro de las empresas, debido a que, el ZrO₂ es muy costoso y la demanda en la industria es alta.

En consecuencia, surge la necesidad de desarrollar nuevas alternativas, entre ellas la de obtener un refractario de menor costo con propiedades semejantes a las de los productos actuales.

El presente trabajo se ha enfocado en la sinterización de formulaciones refractarias base AZS con bajo contenido de ZrO₂, en el laboratorio se sinterizó una serie de composiciones AZS variando la cantidad de ZrO₂ y tomando en cuenta a la composición comercial (37% ZrO₂), por otro lado, se utilizaron SiC, TiC y MgO. La experimentación se llevó a cabo en cuatro etapas: en la primera, se desarrollaron 7 formulaciones entre las que se incluyeron adiciones de SiC, TiC y MgO, sinterizadas a 1200 y 1450°C durante 12, 18, 24 y 48 horas para optimizar temperaturas y tiempos de reacción, favorecer el proceso de sinterizado y, por lo tanto, la formación de fases refractarias como mullita (3Al₂O₃.2SiO₂) y zircón (ZrO₂.SiO₂) en la formulación AZS con ZrO₂ menor al 37%.

En la segunda etapa, se prepararon muestras AZS con dos materiales (arcilla y methocel) cuya función es favorecer la liga o unión entre las partículas de las materias primas; se cambió la fuente de sílice, de arena sílica (de 150μm) a sílica fume (<45μm) para conocer como influye el tamaño de partícula durante el prensado y la sinterización.

A partir de los resultados obtenidos, se realizó una tercera etapa en la que se trabajó con 3 formulaciones con alto y bajo contenido de ZrO₂, así como con adiciones de SiC para realizar una prueba estática de penetración y ataque por vidrio fundido observándose un buen comportamiento con el material con bajo contenido de ZrO₂.

Durante la cuarta etapa se prepararon 2 formulaciones modificando las proporciones de alúmina, zirconia y sílica fume, para evaluar el comportamiento de estos productos se realizó otra prueba estática de penetración y ataque por vidrio fundido observándose, nuevamente, un buen comportamiento con el producto de bajo contenido de ZrO₂, por lo que se considera que éste puede ser una buena alternativa para ser utilizada como revestimiento refractario en hornos para fusión.

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE NUEVO LEÓN © DIRECCIÓN GENERAL DE BIBLIOTECAS

HIPÓTESIS

Los refractarios alúmina-zirconia-sílice con menor contenido de ZrO₂ (20%) presentarán mejores propiedades físicas y químicas como: buena resistencia a la penetración por materiales fundidos; y el uso de algunos aditivos como carburos de silicio, de títanio y magnesia favorecerá su periodo de vida en servicio.

οΝΟλ

OBJETIVOS

 Desarrollar nuevos materiales refractarios base alúmina-zirconia-sílice con bajo contenido de zirconia y con propiedades físicas y químicas semejantes a las del producto comercial, para ser utilizados como recubrimiento en hornos de fusión.

DIRECCION GENERAL DE BIBLIOTECAS

- Establecer los parámetros óptimos de distribución de tamaño de partícula, compactación, temperatura y tiempo de sinterización para desarrollar fases de alto punto de fusión utilizando bajo contenido de ZrO₂ con mejores propiedades refractarias.
- Proponer una formulación refractaria AZS que cumpla con las propiedades adecuadas para trabajar en las condiciones de fusión en hornos para que pueda ser evaluada en servicio dentro de la industria.

CAPÍTULO 1

INTRODUCCIÓN

Los materiales refractarios son considerados como productos resistentes a la generación de altas temperaturas que se producen en los procesos de hornos y reactores. Son resistentes a esfuerzos térmicos, mecánicos y a medios donde se presenta corrosión por agentes químicos, además tienen un punto de fusión más alto que la temperatura de operación del horno en que se utilizan, como son los hornos para la fabricación de acero, cemento, vidrio, aluminio y otras aleaciones o metales no ferrosos.

En realidad, la confiabilidad de un refractario para una aplicación particular está determinada por su resistencia al ataque químico de escorias y productos fundidos, así como su resistencia mecánica y térmica a temperaturas de operación. Las condiciones variables a que son sometidos los materiales refractarios han provocado la necesidad de desarrollar nuevos productos que puedan permanecer durante más tiempo en condiciones adversas.

Por otro lado, se sabe ⁽¹⁾ que en los hornos de fusión se tienen problemas con el rendimiento de los ladrillos refractarios que se utilizan como recubrimiento debido a que éstos se van deteriorando al estar en contacto con el material fundido, el cual es contaminado por el refractario que se disgrega quedando, en la mayoría de los casos, como partículas insolubles en el material provocando defectos en el producto terminado.

1

Por ejemplo se citan ^(2,3) como productos resistentes a altas temperaturas los recubrimientos de hornos para la fusión de vidrio, los refractarios AZS fabricados a partir de alúmina, zirconia y sílice principalmente; sin embargo, el costo de estos productos refractarios es alto, debido a su contenido de zirconia (ZrO₂) superior al 30%, siendo su precio alto debido a que se encuentran pocos yacimientos de ZrO₂ en el mundo, los principales se localizan en Brasil, y su pureza varía de 65 a 82% de ZrO₂. Este hecho, los hace inaccesibles para algunos productores de vidrio o, en su defecto, incrementa el costo de producción del vidrio que se fabrica.

Sobre la base anterior, surge una necesidad de desarrollar nuevos productos refractarios (AZS) con propiedades superiores o semejantes a las de los productos comerciales, disminuyendo la cantidad de zirconia e introduciendo dentro de su formulación ciertas cantidades de carburos de silicio y de titanio, así como magnesia, debido a que estos materiales pueden mejorar la calidad de los refractarios AZS, puesto que el carburo de silicio es un material refractario utilizado debido a su baja mojabilidad por materiales fundidos ⁽⁴⁾, el carburo de titanio presenta excelente resistencia al desgaste, buena estabilidad a altas temperaturas y en atmósferas oxidantes ⁽⁵⁾, y por otro lado, la adición de pequeñas cantidades de MgO origina la formación de espinel MgO-Al₂O₃ ⁽⁶⁾, el cual posee propiedades altamente refractarias.

DIRECCIÓN GENERAL DE BIBLIOTECAS

CAPÍTULO 2

ANTECEDENTES

2.1 Materiales Cerámicos Refractarios.

2.1.1 Desarrollo Histórico.

10

Los primeros hornos que se usaron eran muy pobres en eficiencia térmica, por lo que, para no tener pérdidas y poder calentar grandes volúmenes, era necesario contar con recipientes cerrados y con hornos de gran capacidad, motivo por el cual se empezaron a apilar bloques con cierta resistencia mecánica; considerándose este hecho como el origen del uso de materiales refractarios; aunque en realidad no se sabe con certeza cuando el hombre empezó a fabricar ladrillos ⁽⁷⁾.

En Egipto y en algunas regiones de Grecia se han encontrado indicios (de 2000 a 1500 años a. C.) de cómo el hombre fabricó utensilios metálicos usando hornos de fusión construidos en capas de materiales monolíticos. Estos hornos se encontraron en las pendientes de las montañas y utilizaban carbón como combustible para la fusión. Posteriormente, se diseñaron otros hornos alineados con ladrillos o piedras para protegerlos de los procesos de fusión; los nuevos hornos se construyeron con materias primas cuya composición química mantenía la temperatura aun en los procesos más sofisticados.

Históricamente, los primeros refractarios industriales fueron rocas con una composición de sílice y arenas, mismas que se usaron para los primeros hornos de hierro, desde 1645 hasta 1800 d. C, conforme el tamaño y la complejidad de los hornos se incrementó, se volvió común el uso de piedras artificiales llamadas ladrillos. Éstos eran fabricados generalmente de arcillas que mostraban alta resistencia al calor intenso.

En la actualidad, debido a la necesidad de procesar y fundir diferentes tipos de productos, se fabrica una gran variedad de ladrillos refractarios que pueden permanecer a muy altas temperaturas y son utilizados en el revestimiento de hornos para las industrias de acero, cemento y vidrio, así como para metales

2.1.2 Definición y Características.

no ferrosos (8).

La ASTM define a los refractarios como materiales, generalmente no metálicos, utilizados para permanecer a altas temperaturas ⁽⁹⁾ que proporcionan el revestimiento de hornos y reactores de alta temperatura ⁽¹⁰⁾.

Los refractarios están compuestos principalmente de óxidos o compuestos como carburo de silicio que son estables a temperaturas elevadas.

Los materiales cerámicos refractarios son resistentes a varias formas de corrosión con propiedades específicas para cada uso, por lo que existe una gran variedad de productos para un gran número de aplicaciones, teniendo como común denominador que se utilizan a temperaturas superiores a los 580°C.

Se fabrican a partir de combinaciones de compuestos y minerales tales como arcillas, bauxita, cromita, dolomita sinterizada, magnesia, carburo de silicio y zirconia.

Entre las condiciones que afectan en mayor grado la vida útil de los revestimientos refractarios está la presencia de escorias y, en general, de materiales fundidos.

La selección apropiada del refractario, dependiendo de su aplicación, es de gran importancia, ya que las condiciones de las superficies circundantes (ladrillo – material fundido) no sólo dependen de las características del material sino de las propiedades del refractario ⁽¹⁰⁻¹¹⁾.

2.1.3 Materias primas para la fabricación de refractarios.

En la fabricación de ladrillos refractarios básicos se utilizan principalmente óxido de magnesio (magnesia) y mineral de cromo, los cuales proporcionan características de gran importancia como elevada refractariedad, resistencia al choque térmico y resistencias mecánicas ⁽¹²⁻²⁰⁾. Se conocen como refractarios básicos porque están constituidos con materias primas como cal, magnesita o magnesita-cromo, que pueden reaccionar con escorias ácidas y fundentes a altas temperaturas.

- Magnesia: es un óxido metálico alcalino expresado como MgO con un punto de fusión de 2820°C ⁽¹⁵⁾, por lo que se considera como una materia prima de gran importancia, se obtiene por sinterización como resultado de la descomposición térmica del carbonato de magnesio; aunque también puede obtenerse sintéticamente a partir del agua de mar y de los depósitos salinos. Estrictamente hablando, en la industria refractaria el término magnesita se aplica a productos que son esencialmente óxido de magnesio o magnesia (periclasa).
 - Mineral de cromo (cromita): es químicamente neutro y tiene una resistencia a la corrosión relativamente alta. Está compuesto por dos estructuras esencialmente, una de ellas consiste de una solución

sólida de espineles altamente refractaria, representados por la fórmula general XO.Y₂O₃, donde X y Y pueden ser (Mg,Fe)O.(Cr,Al,Fe)₂O₃ y, la otra estructura menos refractaria está compuesta principalmente por serpentina (silicato de magnesio hidratado, $3MgO.2SiO_2.2H_2O$) que está presente como impureza.

En la fabricación de ladrillos refractarios ácidos se utilizan principalmente óxidos de aluminio y de silicio ⁽²¹⁻²⁶⁾, cuyas características se presentan a continuación. Se les llama refractarios ácidos porque contienen cantidades considerables de sílice, la cual puede reaccionar con escorías básicas y fundentes a altas temperaturas.

Alúmina como corindón: es un óxido de aluminio que tiene un punto de fusión de 2050°C, aunque cierta cantidad del corindón es explotado, la mayor parte de la alúmina para ladrillos de alta alúmina se obtiene por calcinación o por electrofusión de las formas hidratadas como bauxita o diásporo; de estas bauxitas las de mayor distribución son las de China o las de Guyana.

Silice: es un óxido de silicio con punto de fusión de 1723°C, se encuentra en tres formas principales, como cuarzo, tridimita o Cristobalita. Su uso para la fabricación de materiales refractarios es difícil debido a que se requieren altas temperaturas para lograr el mayor grado de conversión a formas más estables, por lo que existen procedimientos establecidos para la fabricación de ladrillos de sílice.

2.1.4 Proceso de fabricación de refractarios.

La fabricación de los ladrillos refractarios se basa en el conocimiento de la combinación adecuada de compuestos guímicos y minerales que producirán refractariedad, estabilidad térmica, resistencia a la corrosión y expansión térmica requeridas ⁽²⁷⁾.

Las materias primas deben ser mezcladas con agua, moldeadas a la forma deseada, secadas y quemadas en un horno (Fig. 1). Los refractarios se producen en dos formas principales, como ladrillos y como especialidades, granulados o moldeables (concretos).



2.1.5 Clasificación de refractarios.

Existen varios tipos de refractarios dependiendo de su aplicación ⁽²⁸⁾, la ASTM ⁽²⁹⁾, O'Bannon ⁽³⁰⁾ y Wilshire ⁽³¹⁾ los dividen en:

- Refractarios ácidos (zirconia, sílice, arcilla o ladrillo quemado, alta alúmina)
- Refractarios neutros (corindón, carbono, carburo de silicio, cromo, cromo-magnesita)

Refractarios básicos (magnesita- cromo, magnesita, dolomita)

Generalmente los refractarios se producen en forma de piezas prefabricadas (ladrillos) y de materiales granulados o moldeables ⁽³²⁾.

1.- Los ladrillos prefabricados se agrupan de acuerdo a su liga en:

 Refractarios liga química: la unión entre los granos se logra mediante una reacción química con reactivos específicos y se utilizan en hornos donde se requieren altas resistencias al choque térmico y buena estabilidad de volumen.

Refractarios liga cerámica: la unión entre los granos se da por medio de los silicatos presentes en el ladrillo y se efectúa durante la sinterización; estos ladrillos tienen una excelente resistencia a la abrasión y al ataque químico.

Refractarios liga directa: este tipo de ladríllos se fabrica controlando cuidadosamente la composición de las materias primas y las condiciones de manufactura, para desarrollar un alto grado de unión (directa) entre los granos de material, siendo el contenido de impurezas muy bajo.

 Refractarios impregnados: se fabrican con magnesita de alta pureza y Son calcinados a alta temperatura, se someten a un proceso de impregnación en autoclave con alto vacio, antes de inyectar brea a DIR presión; estos ladrillos muestran alta resistencia al ataque químico disminuyendo la penetración de escoria, así como alta resistencia en caliente.

2.- Los materiales granulados son refractarios monolíticos caracterizados no sólo por ausencia de forma sino también por su preparación y aplicación y se dividen en:

 Apisonables: éstos se mezclan con cantidades muy pequeñas de agua para activar los elementos ligantes que proveen el fraguado hidráulico y lograr una buena compactación, su aplicación se efectúa por medio de pisonetas neumáticas o manuales; antes de ponerlos en servicio deben someterse a secado y quemado lento para lograr inicialmente la eliminación de humedad y posteriormente su sinterizado.

 Proyectables: se aplican por medio de una máquina de proyectar, requiriéndose una cantidad específica de agua que se combine con el material en la punta de la lanza; para obtener una proyección eficiente es necesario que el material posea una granulometria adecuada, buena adherencia y un contenido óptimo de agua, características que permitirán tener una superficie uniforme libre de laminaciones.

Concretos: estos productos requieren de un mezclado previo con agua para poder ser vaciados, el fraguado hidráulico generalmente es lento y sus mejores propiedades las adquieren al alcanzar su liga cerámica.

Morteros: se utilizan para unir ladrillos refractarios produciendo una unidad sólida resistente a tensiones mecánicas, así como paredes herméticas a los gases y a la penetración de material fundido en las uniones.

 Plásticos: son materiales que se mezclan inicialmente con agua para obtener una consistencia plástica y se aplican inmediatamente, son DIR resistentes al ataque por escorias alcalinas. LIOTECAS

En lo que se refiere a los refractarios AZS utilizados en la industria del vidrio, estos se fabrican como ladrillos o como productos moldeables.

2.1.6 Aplicaciones.

Dependiendo de su aplicación, los refractarios deben ser resistentes al ataque químico, erosión mecánica, choque térmico, impacto físico y otras condiciones adversas ⁽³³⁻³⁶⁾. En la industria se usan en la línea de calentadores,

en reactores y en hornos de todo tipo. Los ladrillos refractarios son utilizados en la construcción de revestimientos de hornos sujetos a altas temperaturas. Los refractarios de cerámica se emplean en hornos que trabajan a temperaturas entre 1000 y 3000°C.

En los hornos de arco eléctrico, las escorias ricas en SiO₂ atacan la superficie de los refractarios básicos formando compuestos de bajo punto de fusión con el MgO, por lo que el refractario que se utilice debe ser compatible con el tipo de proceso de fabricación de acero, ácido o básico.

En los hornos de inducción, se utilizan frecuentemente materiales de magnesita (>95% de MgO) para recubrimientos que se contraerán por el calor y evitar grietas en la cara de trabajo.

En los hornos de hogar abierto las condiciones de servicio a las que se exponen los refractarios son severas, altas temperaturas, ataque químico por escorias, fluctuaciones de temperatura, abrasión y esfuerzo mecánico, por lo que se utilizan refractarios con las siguientes características, superficie de trabajo densa, fuerte y resistente químicamente.

UNIVERSIDAD AUTONOMA DE NUEVO LEON

En los hornos de reverbero para fusión de aluminio, se requieren refractarios que puedan soportar temperaturas en el intervalo de 1100 a 1300°C y que tengan alta resistencia a la penetración y ataque por el aluminio fundido, también son utilizados para la producción de cobre, como en el caso de los hornos de arco eléctrico se puede elegir entre condiciones ácidas o básicas, por lo que los refractarios seleccionados deben ser compatibles con dicha elección.

Los hornos para la fusión de vidrio requieren alcanzar temperaturas alrededor de 1450°C a 1600°C suficientes para la fusión de las materias primas durante el proceso de fusión de vidrio. Los hornos en los que se han utilizado los refractarios AZS son aquellos para la fabricación de vidrio ⁽³⁷⁾, por lo que con este trabajo se formularon composiciones refractarias AZS con bajo contenido de zirconia con la intención de mejorar sus propiedades.

2.2 Refractarios Usados en Hornos de Alta Temperatura.

Existe una gran variedad de parámetros a considerar para el desarrollo de un producto refractario. El método general para desarrollar ladrillos refractarios utiliza procesamiento convencional de polvos ⁽³⁸⁾ y en casos particulares, como en tanques para vidrio, fusión de moldeables o electrofusión ⁽³⁹⁾.

En el procesamiento convencional de polvos se utiliza la adición de aditivos como arcillas, sulfitos, alquitrán o resinas con el objetivo de mejorar el empaquetamiento de las partículas que constituyen las materias primas, para proporcionar resistencias en verde en el prensado, los cuales se funden o se descomponen a temperaturas relativamente bajas para promover la liga ⁽⁴⁰⁾. La liga o unión entre los granos, proporciona al producto moldeabilidad y, posteriormente, resistencia mecánica.

UNIVERSIDAD AUTONOMA DE NUEVO LEON

En general, ningún refractario está libre de heterogeneidades, por la necesidad de emplear ligas, las cuales presentan composiciones químicas y mineralógicas que difieren de las características del material principal. El grado de heterogeneidad física (en términos del tamaño máximo de partículas) influye en la resistencia al choque térmico, a escorias y a sustancias fundidas ya que, un refractario con poros finos tardará más sin infiltrarse que otro compuesto de poros gruesos debido a que durante la infiltración y los procesos siguientes, se disuelve en primer lugar la liga, seguida por el grano fino. Pueden fabricarse refractarios sin liga como los materiales electrofundidos que se usan en forma de grandes bloques en los hornos de fusión de vidrio.

La microestructura ideal de un producto con buena liga está compuesta por el agregado (filler) cuyos granos se mantienen unidos por una fase ligante (matriz). La microestructura típica de los refractarios moldeables señala una cristalización desde el material fundido y subsecuente crecimiento de grano, lo cual deja granos interconectados de varios mm de longitud con muy baja porosidad o con bajo contenido de fase vítrea, por lo que estos refractarios son utilizados en aspectos de resistencia química y de escorias.

Un examen detallado de la microestructura se obtiene por microscopio electrónico de barrido equipado con EDS (espectrómetro de dispersión de energía), el mapeo de elementos puede indicar la distribución de fases a lo largo del área y es útil en el examen postmorten de los ladrillos.

La microestructura de porosidad abierta da una idea de la penetración de agentes corrosivos (Fig. 2); los refractarios densos como los moldeables presentan buena resistencia a la corrosión, pero la ausencia de porosidad limita su comportamiento al choque térmico ⁽⁴¹⁾.

Además del análisis microestructural se requiere la difracción rayos X de polvos de una muestra molida, microscopía de una sección pulida y porosimetria de mercurio para determinar distribución de tamaño de poro, una propiedad importante a controlar para obtener un producto adecuado.

Existe un gran número de variables involucradas en la resistencia de los refractarios al ataque de escorias, los más importantes son la reactividad química, viscosidad y ángulo de contacto de la escoria o material fundido⁽⁴²⁾.



a) Microestructura compacta b) Microestructura porosa Fig. 2. Penetración de agentes corrosivos dependiendo del tipo de microestructura.

El carbono, cristalino o amorfo, juega un papel importante en el mecanismo de resistencia al desgaste de materiales refractarios, ya que es importante que el material tenga baja mojabilidad al estar en contacto con la escoria o vidrio fundido ⁽⁴³⁾. La restricción para el uso de carbono como material refractario es su oxidación, que aumenta a temperaturas superiores a 700°C, la oxidación provoca desaparición parcial y gradual del contenido de carbono, dejando cierta cantidad de poros que aumentan la vulnerabilidad al ataque de vidrio o escorias.

DIRECCIÓN GENERAL DE BIBLIOTECAS

2.2.1 Refractarios de Chamota.

Los ladrillos de chamota (arcilla quemada) que se utilizan en la industria del vidrio ⁽⁴⁴⁾ son ladrillos silicoaluminosos generalmente compuestos de minerales de arcilla por lo que se debe controlar que el contenido de fundentes (Fe₂O₃, CaO, MgO) y álcalis no sea mayor del 5-6%; también contienen un pequeño porcentaje de TiO₂ no considerado como fundente sino como impureza. Este tipo de materiales se consideran refractarios por la presencia de mullita de alta refractariedad y baja dilatación térmica.

El uso de minerales de arcilla (caolinita, halloysita, montmorillonita, etc.) presenta algunos problemas que deben considerarse como alta contracción al secado y a la cocción. Los minerales desprenden el agua de cristalización a 500-600° C y sólo hasta 950° C empieza a formarse la mullita, por encima de 1100° C se tienen mullita y cristobalita.

Durante el proceso de compactación se tiene elevada humedad y, por lo tanto, una contracción considerable, por lo que las piezas moldeadas deben secarse lentamente; cuando los ladrillos se compactan en seco se reduce la contracción y el tiempo de secado, manteniéndose la resistencia al choque térmico. Los productos conformados se endurecen en la sinterización después de un buen secado; la temperatura de cocción dependerá de arcilla que se esté utilizando (≅1250 - 1500° C).

2.2.2 Refractarios de Alúmina.

La información sobre la expansión térmica es indispensable para el diseño y construcción de recubrimientos refractarios, debido a que, los refractarios con alta expansión térmica son más susceptibles al "desconchamiento" en servicio, por lo que se han realizado investigaciones al respecto. Chen y Lee ⁽⁴⁵⁾, evaluaron 11 tipos de refractarios silicoaluminosos comerciales con 31-93% Al₂O₃. La expansión térmica se determinó por dilatometría, desde temperatura ambiente hasta 1400°C, con lo que se observa que, el coeficiente de expansión térmica se correlaciona linealmente con *el* contenido de corindón para ladrillos de alta alúmina (Al₂O₃ superior al 60%).

Kawakami ⁽⁴⁶⁾ realizó un estudio de ataque de escoria en un refractario de composición: 78.9% Al₂O₃, 10.6% SíO₂ y 10% C. Después de la prueba a 1650°C, el carbono contenido en el ladrillo se oxida fácilmente por la fase líquida que contiene óxido de hierro, haciendo frágil la estructura; por otro lado, la escoria penetra en la capa descarbonizada promoviendo el proceso de deterioro y disolviendo la capa de óxido.

Zhen y Song ⁽⁴⁷⁾ estudiaron cuatro tipos de fibras silicoaluminosas para encontrar su temperatura máxima de operación. Debido a que, la estabilidad térmica denota la máxima temperatura de servicio, el estudio se realizó utilizando la técnica de análisis térmico diferencial (DTA), de donde se concluye que un calentamiento prolongado origina la formación de mullita desde 900°C, mientras que a tiempos cortos, se da alrededor de 1000°C.

Tirlocq y Dramais ⁽⁴⁸⁾ obtuvieron soluciones sólidas de mullita y de alúminaóxido de cromo, las cuales presentan buena resistencia química al ataque alcalino, especialmente por vidrio o escoria fundidos.

La mullita se forma a partir de la siguiente reacción:

 $2ZrSiO_4 + 3Al_2O_3 \rightarrow 2ZrO_2 + 3Al_2O_3 \cdot 2SiO_2$ (1)

zircón alúmina zírconia mullita

en donde los granos de zirconia se localizan entre los granos de mullita. Por otro lado, la alúmina y el óxido de cromo reaccionan desde 1300°C para formar una solución sólida por migración de aluminio en la red cristalina del óxido de cromo.

También evaluaron cuatro composiciones de vidrio (desde 41 hasta 70% de SiO₂) con ocho calidades de refractarios, en los que se varían los contenidos de alúmina y zirconia respectivamente. A partir de los resultados obtenidos mediante la evaluación por ataque con vidrio, se determina que con todos los tipos de vidrio utilizados, las calidades A y B muestran la misma resistencia a la corrosión.

$$A = 90\% Al_2O_3, 9\% Cr_2O_3, < 1\% SiO_2$$
(2)

$$B = 84.5\% Al_2O_3, 8\% Cr_2O_3, 2.5\% SiO_2, 4.5\% ZrO_2$$
(3)

En 1986, en el Coloquio Internacional en Refractarios, en Alemania, Rodríguez y Brandao ⁽⁴⁹⁾ presentaron un estudio del deterioro de refractarios utilizados en "checkers" de hornos para la fabricación de vidrio y, en la Tabla 1, se presentan las dimensiones del desgaste sufrido por cada tipo de refractario, observándose que dicho desgaste se verá influenciado por la temperatura de operación.

Checkers	Dimensiones	Temperatura de operación
(representación esquemática)	(mm)	(°C)
Magnesia	\$6 x 1140	1200 - 1400
MgO-Cr ₂ O ₃	\$ 11 x 1140	1000 - 1200
Cr ₂ O ₃	10 x 1140	800 - 1000
Arcilla quemada	\$ 14 x 1140	
Arcilla quemada	\$ 2 × 2300	

Tabla 1. Desgaste de los refractarios utilizados en checkers.

2.2.3 Refractarios Magnesia-Cromo.

Los ladrillos refractarios que se instalañ en regeneradores y coronas de tanques de fusión en los que se producen vidrios sódico-cálcicos y silicato de sodio, son principalmente de magnesia, magnesia-cromo o de forsterita (MgO.2SiO₂), sin embargo, estos productos presentan algunos problemas como, por ejemplo, los ladrillos de magnesia tienen poca resistencia a la corrosión, los ladrillos de forsterita tienen baja resistencia térmica y los de magnesia-cromo causan problemas por la formación de cromatos, por lo que Weichert y otros investigadores ⁽⁵⁰⁾ desarrollaron un ladrillo de composición 80% de MgO y 20% de silicato de zirconio con buena resistencia a la corrosión debido a la transformación silicato-zirconia:

$$ZrSiO_4 + 2 MgO \rightarrow Mg_2SiO_4 + ZrO_2$$
 (4)
zircón periclasa forsterita zirconia

La porosidad de estos productos es menor en 2-3% que la de los ladrillos básicos originando menor infiltración. Un producto de estas características es el Rubinal EZ ⁽⁵⁰⁾ que se coloca en la sección de "checkers" y arriba de las

cámaras a 1300°C. El ataque del refractario en la zona de los "checkers" es por arena silica de las cargas de polvo y vapores de V₂O₅ de los combustibles. En esta zona se utilizan ladrillos básicos liga silicato dicálcico, el ataque se presenta en la fase ligante y en los granos de periclasa, la fase altamente refractaria (p.f. = 2100°C) se transforma en fases de bajo punto de fusión como merwinita (3CaO.MgO.2SiO₂ con un punto de fusión de 1570°C) y monticellíta (CaO.MgO.SiO₂ con punto de fusión de 1490°C); la formación de estas fases involucra un incremento de volumen, lo cual origina grietas y descascaramiento del ladrillo.

El V₂O₅ en una atmósfera oxidante forma compuestos de bajo punto de fusión como vanadato de calcio y vanadito de calcio (volátil), la relación CaO/SiO₂ cambia y la fase ligante se transforma de silicato dicálcico a vanadato de calcio y monticellita.

El tiempo de vida de refractarios se ve incrementado en los ladrillos tipo periclasa/forsterita/zircón (Rubinal VZ) con una porosidad más baja, lo cual lo protege de infiltración.

Por otro lado, Singh y otros ⁽⁵¹⁻⁵²⁾ estudiaron el efecto de inclusiones de ZrO₂ desestabilizada en la energía superficial de fractura de MgCr₂O₄ como función del contenido de ZrO₂, observándose que la energía aumenta con el incremento del contenido de ZrO₂ (valores máximos 24.5 J/m² en 16.5 %v ZrO₂); el incremento se debe a la energía absorbida por las microgrietas formadas en la matriz de MgCr₂O₄ como resultado de la transformación de fases tetragonal a monoclínica del ZrO₂ y su expansión volumétrica.

2.2.4 Refractarios de Carburo de Silicio.

Los compuestos de carburo de silicio-alumina ⁽⁵³⁾ se preparan por oxidación directa de aluminio fundido infiltrando partículas de SiC, el diagrama de equilibrio de estos compuestos señala que el SiC, Si y Al reaccionan para formar mullita (3Al₂O₃.2SiO₂) y sílice, a 1370°C y 1600°C respectivamente.

A temperaturas inferiores a 979°C, la mullita reacciona con SiO₂ para formar Al_2O_3 -SiO₂. El análisis por difracción de rayos X (DRX) señala la presencia de α SiO₂, alúmina (corindón) y mullita, así como cristobalita y pequeñas cantidades de Al y Si. Por microscopio electrónico de barrido (SEM) se observan matriz y agujas compuestas por aluminio y silicio, agujas ricas en aluminio. La DRX de superficies expuestas a 1370°C durante 50 horas y a 1600°C por 56 horas, muestra que la cantidad de Al_2O_3 y mullita aumenta, mientras que SiC, Al y Si disminuyen.

A 1370°C se tiene formación de mullita y de burbujas en la capa superficial, a 1600°C se observan productos de combustión alterados, burbujas en la superficie (probablemente de CO e H₂) y las agujas de mullita aparecen en gran cantidad ocupando un porcentaje mayor en las capas superficiales ⁽⁵⁴⁾.

Jeannot ⁽⁵⁵⁾ estudia el comportamiento de diferentes refractarios individuales de alúmina-grafito-carburo de silicio, en una atmósfera de CO₂ a 1400°C y 1500°C. Estos productos muestran un comportamiento general debido a la presencia del SiC, el cual presenta una oxidación lenta, con la formación de una capa de silice a través de la cual el oxígeno difunde para continuar la reacción; la sílice formada obstaculiza parcialmente la porosidad local y se opone a la infiltración de escorias ácidas.

2.2.5 Refractarios de Zircón.

Katoh y otros investigadores ⁽⁵⁶⁻⁵⁷⁾ desarrollaron ladrillos superdensos de zircón y ladrillos de óxido crómico en "checkers", los cuales resultaron ser más resistentes a la erosión que los ladrillos densos de zircón (porosidad aparente = 0.5%) > ladrillos de zircón > ladrillos de alta alúmina > arcilla quemada.

Realizaron pruebas de desgaste del refractario en contacto con vidrio durante 700 horas a 1500°C en un horno eléctrico, la composición del vidrio

18

utilizado es la siguiente: 55% SiO₂, 15% Al₂O₃, 22% CaO y 9% B₂O₃. Para la realización de las pruebas de desgaste, se utilizaron tres muestras de ladrillo denso de zircón (composición: 65% ZrO₂ y 32% SiO₂), con diferente tamaño de grano A: 297 μ m, B: 44 μ m y C: 10 μ m.

A partir de los resultados obtenidos durante la evaluación (Tabla 2), determinaron que, para restringir la penetración de vidrio en ladrillos densos, es necesario tener una liga directa para evitar que los granos se separen y haya flujo de vidrio (es importante disminuir cantidades adicionales tan bajo como sea posible por medio de la distribución de tamaño de grano y condiciones de quemado para ganar mayor resistencia a la erosión). Por otro lado, comparando los ladrillos B y C con porosidades semejantes, se observa mayor penetración de vidrio en la muestra de granos finos, de acuerdo al esquema presentado en la Fig. 3.

Tabla 2. Resultados obtenidos de las pruebas de desgaste.

Muestra	A	В	C
Tamaño de grano (µm)	297	44	10
Porosidad aparente	11.8	0.5	0.8
Penetración (mm)	24.5	5.8	20.0

DIRECCIÓN GENERAL DE BIBLIOTECAS



Fig. 3. Esquema de desintegración en estructuras liga zircón.

Por otra parte, Robyn y Moreau ⁽⁵⁸⁾ evaluaron tres marcas europeas de ladrillos de zircón, cuyo principal componente cristalino es el zircón (ZrSiO₄) acompañado de cantidades menores de sílice libre, rutilo-TiO₂ y una pequeña cantidad de fase vítrea.

Los ladrillos con la siguiente composición nominal: 33.7% SiO₂, 65% ZrO₂ y 0.17% Al₂O₃, 0.87% TiO₂, 0.07% Fe₂O₃ y 0.17% CaO, fueron comparados contra un ladrillo D de composición similar pero diferente microestructura, en donde se introducen granos gruesos de los componentes hechos por presión isostática.

La evaluación se llevó a cabo en un horno a diferentes temperaturas, 1300 y 1500°C; las muestras de 50 x 50 x 150 mm se depositaron en un piso rotatorio expuestas a ciclos térmicos con una diferencia de temperatura de 200°C durante 1 semana y el periodo del ciclo fue de 1 hora.

Al finalizar el experimento se observa que, mientras los ladrillos clásicos presentan granos fisurados después del tratamiento térmico, los de grano grueso de la nueva marca (D) permanecían libres de grietas y fisuras, por lo que esta composición se caracterizo por una textura más estable con menos deformación del ladrillo.

DIRECCIÓN GENERAL DE BIBLIOTECAS

Otra alternativa la presentan los ladrillos de zircón y mezclas apisonadas, los cuales son muy usados para controlar por encapsulación la penetración por el liquido en el fondo de tanques de vidrio ⁽⁵⁹⁾. La encapsulación se origina por las fuerzas de convección desarrolladas en la interfase de los materiales, dichas fuerzas conducen a una disminución del espesor de la capa de difusión y a un incremento de la corrosión en esos puntos. La velocidad de encapsulación por zirconia está relacionada con la temperatura, densidad del refractario y tamaño de las gotas de líquido.
2.2.6 Refractarios Alúmina-Zirconia-Sílice.

De los ladrillos presentes en el mercado el más utilizado en la industria del vidrio es el AZS con diferente composición.

Sleggs ⁽⁶⁰⁾ señala que la composición tipica de los ladrillos de mullita-óxido de zirconio que se utilizan en la industria del vidrio es la siguiente: 43% AI_2O_3 , 17.2% SiO_2 , 32.8% ZrO_2 , con una porosidad aparente alrededor del 3%. Sin embargo estas composiciones pueden variar de 47-50% de AI_2O_3 , 34-40% ZrO_2 y de 10-15% SiO_2 .

De los tres óxidos presentes (Al₂O₃, SiO₂ y ZrO₂), la zirconia es la menos resistente a la corrosión por vidrio, la inversión cristalina de monoclínica a tetragonal con disminución de volumen de aproximadamente un 9% ⁽⁶¹⁾ e inversamente, durante el calentamiento y enfriamiento en el intervalo de 1100 a 1200°C (2012/2192°C) limita su uso, por lo que comúnmente se estabiliza con CaO o MgO.

Zaloni, Duvierre y Sertain ⁽⁶²⁾ sugieren algunos mecanismos responsables de los defectos que originan la corrosión de refractarios: creación y desmembrado de la interfase entre vidrio y refractario y formación de nuevas fases cristalinas por la combinación de vidrio y componentes del refractario.

Por otro lado, Clark, Pantano y Hench ⁽⁶³⁾ se refieren al mecanismo de desgaste de la mayoría de los materiales en contacto con vidrio como corrosión líquida controlada por penetración – difusión, por este motivo, para materiales en contacto con vidrio fundido es importante la resistencia a la corrosión y la estabilidad interfacial, la cual se refiere a la tendencia del material de permanecer intacto en la superficie del refractario en un ambiente altamente corrosivo. En términos de resistencia a la corrosión en contacto con vidrio se

plantea el siguiente esquema: $Cr_2O_3 > SnO_2 > ZrO_2 > Al_2O_3 > SiO_2$, los óxidos básicos generalmente tienen baja resistencia; sin embargo, como el óxido de cromo provoca problemas de toxicidad por la formación de cromatos, el refractario más común para el contacto con vidrio fundido es el $ZrO_2-Al_2O_3$ -SiO_2, de acuerdo a lo señalado anteriormente ⁽⁶⁴⁾.

En los refractarios alúmina - zirconia – sílice, los constituyentes reaccionan para formar mullita desde 1260°C hasta 1660°C. La DRX señala la presencia de badeleyita, corindón y aumento de zircón después de 50 horas a 1370°C. Por SEM se observan agujas de mullita extendiéndose a través de la fase vítrea y por TEM se confirma una fase interfacial de zircón ⁽⁶⁵⁾.

El AZS está compuesto de alúmina cristalina y zirconia en una matriz amorfa de aluminosilicato en contacto con el vidrio fundido forma una capa rica en aluminosilicato viscoso adyacente al refractario, dicha capa restringe el contacto entre vidrio y refractario aumentando la resistencia a la corrosión. Las impurezas más comunes son iones polivalentes de cromo y hierro, que cambian su valencia a la temperatura de trabajo provocando insolubilidad del oxígeno y formación de burbujas en las regiones amorfas del refractario. A altas temperaturas el hidrógeno reduce Al₂O₃, SiO₂, ZrO₂, MgO a subóxidos (gases) con disminución de peso ⁽⁶⁶⁾.

Por otro lado, Osendi, Miranzo y Moya ⁽⁶⁷⁾ evaluaron soluciones sólidas de mullita en zirconia y de zirconia en mullita, por espectroscopia de energía dispersiva de rayos X (EDS), en una muestra mullita-zirconia (15 % en volumen de ZrO₂) usando microscopía electrónica de transmisión; observando que, la solución sólida se localiza en pequeñas regiones en límites de grano, aproximadamente 300 nm a ambos lados de la interfase.

Zhong y otros investigadores ⁽⁶⁸⁾ encontraron que el producto zirconia – corindón – mullita posee propiedades superiores de resistencia en caliente, resistencia al choque térmico y resistencia a la corrosión y se puede obtener por sinterización de alúmina industrial y zircón.

2.2.7 Moldeables Alúmina-Zirconia-Sílice.

Generalmente los vidrios especiales tipo E, es decir vidrios de fibra reforzada (base CaO-Al₂O₃-B₂O₃ y SiO₂) y vidrios resistentes a álcalis (base ZrO₂ y SiO₂), se preparan en hornos eléctricos o de flama equipados con refractarios moldeables de alúmina-zirconia-sílice (AZS), teniendo gran aplicación los refractarios de alta calidad con 32 o 41% de ZrO₂. Los requisitos del producto son alta resistencia a la corrosión en vidrios agresivos o fundidos a alta temperatura y baja contaminación por burbujas.

Debido a las características de los componentes de los refractarios AZS, el calentamiento de un horno de vidrio es un periodo crítico del comportamiento termomecánico de refractarios moldeables AZS; por lo que se han encontrado estudios ⁽⁶⁹⁾ en donde se detallan los esfuerzos que se desarrollan en los refractarios, así como los medios para minimizarlos.

DIRECCIÓN GENERAL DE BIBLIOTECAS

Tribollet y otros ⁽⁷⁰⁾ evaluaron cuatro paredes de un horno equipadas con termopares y determinaron los principales pasos durante el calentamiento:

- Calentamiento lento (<5 °C/hr) por debajo de 400°C para controlar la expansión de la sílice, en las zonas del horno recubiertas con refractarios de este tipo.
- 2. Aire frío en línea crítica de fusión, parte superior de los bloques a 800°C.
- 3. Ignición de los quemadores a 1200°C.
- 4. Introducción del baño a 1300°C.

Los resultados de la evaluación indican que el área de máximo esfuerzo de tensión se localiza en la parte superior en la cara fría del bloque, en el borde entre las áreas aislada y enfriada. Los cálculos termomecánicos indican que, incrementos en esfuerzos de tensión están relacionados con el inicio de enfriamiento de aire y la transición entre áreas aislada y enfriada. Para minimizar los efectos negativos se recomienda que, el enfriamiento del aire inicie por debajo de 500°C y que el área de aire enfriado sea compatible con las pérdidas de calor esperadas; lo cual dísminuiría en un 50% el fenómeno de agrietamiento observado en bloques de paredes de hornos de vidrio durante el calentamiento.

Por otro lado, la estructura del horno debe asegurar una buena transferencia de calor, apropiada evacuación de los gases y prevenir perdidas de calor. Los refractarios para este fin son moldeables AZS, los de alúmina sólo se utilizan en zonas libres de carga. Productos de mala calidad provocan defectos en el vidrio (como piedras y nodos); los análisis de dichos defectos señalan contenidos de 20 y 30% de alúmina, alto contenido de álcalis y bajo contenido de zirconia ⁽⁷¹⁾.

Durante la fusión inicial del vidrio, el refractario puede ser atacado en los puntos más vulnerables como, por ejemplo, en la matriz que rodea a las partículas gruesas, proceso favorecido por baja viscosidad característica de la fusión de vidrios comerciales.

El proceso de disolución de la matriz libera a las partículas gruesas del refractario que poseen mayor poder refractario y mayor resistencia al efecto disolvente del vidrio; dichas partículas permanecen flotando en el vidrio, afectando posteriormente al producto terminado ⁽⁷²⁾.

Se presentan dos mecanismos de ataque al refractario:

Exudación- fenómeno asociado a los refractarios moldeables, el cual ocurre

durante el calentamiento o en las partes calientes del horno y que corresponde a la explosión y fluidez de una parte de fase vítrea de la superficie del refractario.

Ataque normal de la estructura durante el uso.

La composición del AZS influye en el grado de ataque del refractario y la calidad de la fase vítrea en ambos casos. Una baja exudación permite la retención de la estructura cristalina interna y mayor resistencia a la corrosión.

Los métodos ⁽⁷³⁻⁷⁴⁾ utilizados para medir la exudación de la fase vítrea son las pruebas wafer "Louisville" y core o de barra (condiciones estáticas y dinámicas respectivamente).

Duvierre, Zanoli y Nelson ⁽⁷⁵⁾ realizaron pruebas con productos de alta pureza con 33% de zirconia, con piezas grandes para simular el comportamiento en servicio, con lo que confirmaron menor exudación con productos de alta pureza:

33% ZrO₂ exudación >3% (1 fase vítrea) 36% ZrO₂ exudación <1%

UNIVER95% ZrO₂ Dexudación = 0 (↓ fase vítrea) UEVO LEON

La disminución de impurezas como Fe₂O₃ y TiO₂ (<800 ppm) provoca una disminución de la exudación. La presencia de impurezas en alta concentración origina desestabilización de fases, liberación de gases y expulsión de la fase vítrea, por los cambios de valencia (oxidación-reducción) de los productos a 1200-1550°C. Por lo que concluyen que se requieren productos con pequeñas cantidades de fases vítreas, así como Fe₂O₃ y TiO₂.

Como ya se mencionó ⁽⁴⁵⁾, la expansión térmica es una característica importante en el diseño de hornos para vidrio ⁽⁷⁶⁾. Existen algunos problemas específicamente con materiales silíceos o moldeables AZS, ya que con estos

materiales la expansión ocurre rápidamente a temperaturas relativamente bajas; con refractarios AZS los problemas ocurren durante el enfriamiento, debido a la repentina expansión asociada con cambios internos del ZrO₂ de tetragonal a monoclínico alrededor de 1000°C (el cambio inverso ocurre en el calentamiento acompañado de encogimiento y causa también algunos problemas). Además cualquier choque térmico provoca esfuerzos con tendencia a agrietamiento de los bloques, por lo que se recomienda ligero enfriamiento de estos materiales hasta que todas las partes del bloque estén por debajo de 1000°C.

Miranzo, Pena, Moya y De Aza $(^{77-78})$ estudiaron composiciones como: 2ZrSiO₄ + 3Al₂O₃ + x(MgO + Al₂O₃) con x=0.3 y 1, las cuales se encuentran en la zona de compatibilidad subsólido ZrO₂-mullita-espinel, que corresponden a un punto invariante en 1450°C; la reacción química que se lleva a cabo es:

Las materias primas son zircón finamente molido, alúmina de alta pureza (99.99%) y magnesia de alta pureza (99.96%).

 $Al_2O_3 + MgO \rightarrow Al_2MgO_4 NERAL DE BIBLIOTECAS$ (6)

 $ZrSiO_4 + Al_2MgO_4 + Al_2O_3^{**} \rightarrow ZrO_2 + Al_2MgO_4 + Al_{10}Mg_4Si_2O_{33} + Iiquido + (Al_2O_3 + ZrSiO_4)^{***} \rightarrow ZrO_2 + Al_6Si_2O_{13} + Al_2MgO_4$ (7)

* T<1350°C, no hay fase líquida \ reacción en estado sólido

** 1350°C<T<1425°C, *** 1425°C<T<1450°C

La muestra con x=0.3 presenta módulos de ruptura más altos que la muestra con x=1, así como menor contenido de fase vítrea.

Melo, Moya y otros ⁽⁷⁹⁾, estudiaron las siguientes composiciones: $2ZrSiO_4 + 3AI_2O_3 + x (AI_2O_3 + TiO_2) con x = variable 0.25 y 1.0 y temperaturas de 1300 a 1550°C.$

Se observa que, el TiO₂ forma soluciones sólidas estables con ZrO₂ y mullita. Por microscopio electrónico de barrido se observan granos de zirconia y titanato de aluminio en posiciones intergranulares.

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE NUEVO LEÓN DIRECCIÓN GENERAL DE BIBLIOTECAS

CAPÍTULO 3

DESARROLLO EXPERIMENTAL

3.1 Selección y Caracterización de Materias Primas.

En base a lo encontrado en la revisión de literatura, se puede apreciar que los refractarios AZS (alúmina, zirconia y sílice) son utilizados como recubrimiento de hornos para la fusión de vidrio ⁽⁶⁰⁻⁶⁸⁾. También se encontró que el adicionar carburos ⁽⁵³⁻⁵⁵⁾ en la fabricación de refractarios, proporciona a estos refractarios mejores propiedades, por mencionar alguna, mayor resistencia a la corrosión por materiales fundidos ⁽⁸⁰⁾.

Las materias primas seleccionadas para la fabricación de formulaciones AZS fueron alúmina, zirconia y sílice, ésta proveniente de dos fuentes: arena sílica y sílica fume; la diferencia entre ambas es su granulometría, ya que la arena silica presenta un tamaño de partícula aproximado de 150 µm mientras que la sílica fume es inferior a 45 µm, el cambio se realizó con el objetivo de tener mayor homogeneidad en los tamaños de partícula de las materias primas cuando se preparen las formulaciones y conseguir una reactividad total entre las materias primas.

Por otra parte, se fabricó AZS con pequeños contenidos de carburo de silicio, carburo de titanio y óxido de magnesio, con la finalidad de obtener un

producto con mejores propiedades ⁽⁸⁰⁾; las características generales de cada una de las materias primas utilizadas se presentan en la Tabla 3.

Materia Prima	Pureza (% peso)	Tamaño de partícula (µm)	Observaciones
Alúmina	99.0	45	Polvo blanco
Zirconia	99.9	< 45	Polvo blanco
Zirconia	98.0	<45	Polvo lig. gris
Arena sílica	99.0	150	Partículas beige
Silica fume	99.0	< 45	Polvo negro
Carburo de silicio	99.8	< 45	Polvo negro
Carburo de titanio	99.5	< 45	Polvo gris
Oxido de magnesio	99.0	45	Polvo beige

Tabla 3. Características generales de las materias primas.

Con la finalidad de conocer las características de cada una de las materias primas, se utilizaron las siguientes técnicas de análisis: difracción de rayos X, microscopia electrónica de barrido y análisis térmico diferencial, para lo cual se realizó un muestreo tomando una cantidad representativa de cada una de ellas.

3.1.1 Difracción de Rayos X.

Para estudios de difracción analíticos, la muestra se reduce a un polvo fino y homogéneo. En tal forma el enorme número de pequeños cristalitos se orienta en todas las direcciones posibles; así cuando un haz de rayos X atraviesa el material, puede esperarse que un número importante de partículas se orienten de tal modo que cumplan la condición de difracción de Bragg desde cualquier posible espaciamiento interplanar ⁽⁸¹⁾.

De los diversos tipos de técnicas de difracción de rayos X, el más conocido es el que se utilizó en este trabajo, el método de polvos; en este caso, cada materia prima se molió en mortero de porcelana y después en mortero de ágata para obtener un polvo con tamaño de partícula más fino, se colocaron en un portamuestras tratando de dejar una superficie lisa para proceder a su análisis por DRX.

La caracterización por medio de esta técnica se realizó en dos equipos, el primero marca Rigaku utilizando un voltaje de 40 kV, un amperaje de 25 mA, trabajando con ángulos 20 de 10 a 70° con conteos cada segundo durante 30 minutos; el segundo equipo utilizado fue un difractómetro de rayos X marca Siemens que trabaja con un voltaje de 50 kV, un amperaje de 25 mA, desde ángulos 20 de 10 a 70° realizando conteos cada segundo durante 30 minutos.

3.1.1.1 Alúmina, zirconia y sílice.

La alúmina utilizada como materia prima tiene una pureza del 99%, en el difractograma obtenido por la técnica de DRX se observan las reflexiones hkl características (tarjeta ASTM 46-1212) en los ángulos 20, de estas reflexiones las principales* son a 43.5, 35.2 y 57.3 (en orden descendiente de intensidad), estos ángulos 20 manifiestan que la alúmina analizada como materia prima es la fase corindón, es decir α -Al₂O₃, una fase altamente estable a altas temperaturas (Fig. 4); aunque esta estabilidad no significa que la alúmina no sea capaz de reaccionar en estado sólido, sólo implica que el óxido de aluminio que quede sin reaccionar con los óxidos de zirconio o de silicio no sufrirá

transformaciones cristalinas a altas temperaturas (superiores a 1000°C).



Fig. 4. Difracción de rayos X de la α-alúmina.

Debido a que se pretende obtener en el laboratorio un producto de menor costo utilizando menor contenido de ZrO₂ es importante mencionar en este caso, que se trabajó con óxido de zirconio de dos purezas, uno de 99.9% para las pruebas durante la etapa I, y otro de 98% de ZrO₂ para las etapas II, III y IV de la experimentación.

La DRX para ambas purezas, señala la presencia de badeleyita (tarjeta ASTM 37-1484), fase monoclínica y característica del ZrO_2 , las reflexiones hkl principales se presentan en ángulos 20 de 28, 31.5 y 50 en ambos difractogramas (Fig. 5 y 6).





Fig. 6. Difracción de rayos X de zirconia de 98% de pureza.

En el difractograma de rayos X obtenido para la arena sílica, se observan las reflexiones hkl características de esta materia prima de 99% de pureza, siendo las principales en los ángulos 20 de 26.5, 20.9 y 50 (tarjeta ASTM 33-1161) relacionadas con la fase α -cuarzo del SiO₂ (Fig. 7). Cabe mencionar que, la fase cuarzo se puede presentar como α o como β , fases estables de baja y alta temperatura, respectivamente ⁽⁸²⁾; es importante determinar que estructura cristalina es la que está presente ya que cada una tiene densidades diferentes y, por lo tanto, su comportamiento será diferente durante el proceso de sinterización, pues los cambios volumétricos involucrados durante las transformaciones cristalinas alterarán la energía superficial dificultando dicho proceso ⁽⁸³⁾.



3.1.1.2 Sílica fume.

El difractograma obtenido para este producto de 99 % de pureza se observa con mucho ruido y las reflexiones hkl características no están claramente definidas, sin embargo, en los ángulos 20 de 22, 29 y 35.5 (Fig. 8) se presentan reflexiones que pueden ser las más importantes y que corresponden a la cristobalita (tarjeta ASTM 39-1425), por lo cual podemos decir que, el hecho de trabajar con esta fuente de SiO₂ como materia prima permitirá que el producto final se obtenga más fácilmente y presente mejores propiedades, ya que entre

sus características principales es que presenta una estabilidad volumétrica, y no se presentarán problemas por cambios de estructura cristalina como en el caso de la arena sílica.

Cabe mencionar que, este tipo de difractogramas se obtienen con "ruido" lo que hace discernir que la sílica fume presenta características amorfas por la presencia de impurezas (C amorfo) en cantidades muy pequeñas que no afectarán la composición del AZS.



UNIVERSIDAD^{Fig_8.} Difracción de rayos X de sílica fume. UEVO LEÓN

DIRECCION GENERAL DE BIBLIOTECAS 3.1.1.3 Carburos de silicio y de titanio.

En el difractograma de DRX del carburo de silicio (Fig. 9) se observan las reflexiones hkl características y los ángulos 20 principales (35.7 y 41.5) de este producto de 99% de pureza, en donde la comparación con el patrón de difracción ⁽⁸⁴⁾ señala que se tiene la fase moissanita, polimorfo del SiC (tarjeta ASTM 29-1131). La literatura señala ⁽⁸⁵⁾ que se presentan varios polimorfos del SiC, los cuales tienen ciertas características estructurales que definen sus aplicaciones, por ejemplo, los carburos como la moissanita presentan buenas propiedades de resistencia al desgaste.



Fig. 9. Difracción de rayos X de carburo de silicio.

Las reflexiones hkl características obtenidas por DRX (Fig. 10) para el carburo de titanio de 99% de pureza indican que, este compuesto se encuentra como fase khamrabaevita, por presentar dichas reflexiones en ángulos 20 de 35.9, 41.7 y 60.45 (tarjeta ASTM 32-1383).

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE NUEVO LEÓN R DIRECCIÓN GENERAL DE BIBLIOTECAS



Fig. 10. Difracción de rayos X de carburo de titanio.

3.1.1.4 Oxido de magnesio.

Las reflexiones hkl características (tarjeta ASTM 4-0829) obtenidas por DRX y los principales ángulos 20: 42.9, 62.2 y 78.6 indican que el MgO de 99% de

pureza, se encuentra como periclasa (Fig. 11), esta fase tiene la característica de ser altamente refractaria por lo que es ampliamente utilizada en la industria refractaria, y al combinarse con el AZS generará un producto con fases refractarias, lo que significa una mejora en las propiedades térmicas del nuevo material ⁽⁸⁶⁾.



3.1.2 Microscopia Electrónica de Barrido.

Las muestras pueden ser preparadas fácilmente, especialmente las muestras eléctricamente conductoras ⁽⁸⁷⁾, las cuales son limpiadas y pegadas a un pequeño portamuestras de aluminio, usando para ello un pegamento conductor (generalmente pintura de plata o de grafito).

En el caso de materiales no conductores, las muestras pueden ser observadas a muy bajo voltaje de aceleración, de tal forma que la emisión de electrones pueda ser balanceada por el número de electrones del haz electrónico. Es recomendable en este caso cubrir la muestra con alguna película delgada (generalmente de 20 nm de espesor para evitar la pérdida de los detalles finos) de un elemento conductor, tal como aluminio, oro o grafito.

En este caso, se colocaron particulas finas de cada una de las materias primas, las cuales presentan una granulometría diferente, desde 45 a 150 µm, sobre una cinta conductora de grafito y se recubrieron con oro para poder observarlas en el microscopio electrónico de barrido marca Philips utilizando un voltaje de 20 kV y una corriente de prueba de 284 pA.

3.1.2.1 Alúmina, zirconia y sílice

Por medio del microscopio electrónico de barrido se observa la forma cristalina romboédrica característica del α -Al₂O₃ (Fig. 12), una estructura cristalina que permite una buena interacción entre las partículas de ZrO₂ y SiO₂ ya que se tienen granos con muchos limites cuya interacción origina mayor área de contacto favoreciendo el proceso de sinterización.

La sinterización se describe como la consolidación de un producto cuando sus partículas se encuentran fuertemente unidas y son quemadas a altas temperaturas ⁽⁸⁸⁾. Esta unión se da cuando se forman cuellos en los puntos de contacto entre las partículas con el consecuente flujo de masa; durante el proceso de sinterización, se requiere el crecimiento del cuello por el movimiento de masa pues con esto se reduce la energía superficial por la disminución del área superficial total ⁽⁸⁹⁾. La energía superficial sólido-sólido o de límite de grano depende de los ángulos que entre sí forman los granos adyacentes y varia según la orientación de dichos granos, experimentalmente se ha demostrado que dicha energía es aproximadamente la tercera parte que la energía superficial sólido vapor para un material dado.



Fig. 12. Microestructura de la alúmina en donde se observan los cristales romboédricos de a-

Al₂O₃.

Por medio del microscopio electrónico de barrido se observan los cristales monoclínicos de ZrO₂ (Fig. 13), cuya interacción con las otras partículas se verá favorecida por la presencia de mayor cantidad de límites de grano, lo cual originará el mecanismo de difusión por límite de grano durante el proceso de sinterización ⁽⁹⁰⁾; durante el proceso de sinterizado hay una tendencia en la transferencia de materiales por la diferencia en presión de vapor en varias

Joma de Ni

partes del sistema.

ONUA



Fig. 13. Microscopia electrónica de barrido de ZrO2.

F)(

Por medio del microscopio electrónico de barrido se observa una forma esférica característica de las partículas de α -SiO₂ (Fig. 14), que corresponde a un tamaño de partícula alrededor de 150 µm (malía Tyler 100). La forma de estas partículas, de mayor tamaño que las partículas de alúmina o zirconia, influye en las propiedades del producto sinterizado, como, por ejemplo, densidad aparente y resistencia en verde, ya que esta última es mayor para composiciones con formas irregulares o dendríticas que para composiciones con partículas esféricas debido a que, en este caso, es más difícil compactarlas quedando muchos espacios o poros entre ellas ⁽⁹⁰⁾. Por este motivo es recomendable tener dentro de la composición otras partículas de diferentes formas. En lo que se refiere al mecanismo de sinterización con partículas esféricas, se considera que en la superficie de la partícula hay un radio positivo de curvatura así que la presión de vapor es mayor que para una superficie



Fig. 14. Microscopia electrónica de barrido de arena sílica.

3.1.2.2 Sílica fume

plana.

Por medio del microscopio electrónico de barrido se observa la forma irregular de las partículas (Fig. 15). En este caso esta forma favorecerá el proceso de sinterización debido a que estas partículas son mucho más finas (<45 μ m) que las partículas de la arena sílica (150 μ m) y se pueden acomodar en los huecos que quedan entre las partículas de alúmina y zirconia ⁽⁹¹⁾.



Fig. 15. Microestructura de sílica fume.

3.1.2.3 Carburos de silicio y de titanio

Por medio del microscopio electrónico de barrido se observan las formas irregulares características de los cristales de SiC (Fig. 16), las cuales favorecen la compactación afectando favorablemente la densificación del producto disminuyendo la energía libre por la eliminación de la interfase sólido-sólido; un mejor reacomodo durante la compactación originará la difusión durante el proceso de sinterización.

DIRECCIÓN GENERAL DE BIBLIOTECAS



Fig. 16. Microestructura característica de carburo de silicio.

Por medio del microscopio electrónico de barrido se observan partículas de forma irregular correspondientes al TiC (Fig. 17), dicha forma es favorable para lograr una buena compactación por un mecanismo semejante al ocurrido con el carburo de silicio.



Fig. 17. Microscopia electrónica de barrido de TiC.

3.2.2.7 Oxido de magnesio

Por medio del microscopio electrónico de barrido se observa la forma romboédrica característica de los cristales de MgO (Fig. 18), muy similar a la forma que presentan la alúmina o la zirconia, lo cual favorecerá su interacción debido a la presencia de mayor cantidad de límites de grano que promueven la difusión favoreciendo la cinética del proceso de sínterización de acuerdo a lo señalado anteriormente.

DIRECCIÓN GENERAL DE BIBLIOTECAS



Fig. 18. Microestructura característica de MgO.

3.1.3 Análisis Térmico Diferencial.

Con esta técnica se pueden determinar las transformaciones físicas o químicas de un material en base de la diferencia de temperatura entre una muestra representativa del material y una de referencia, en función de la temperatura a una velocidad de calentamiento constante ⁽⁹²⁾. El material de referencia generalmente es alúmina la cual es térmicamente estable en el intervalo de temperatura analizado. La diferencia de temperatura entre alúmina y muestra se da cuando ésta experimenta cambios de fase, fusión o descomposición durante su calentamiento, lo cual está representado gráficamente como cambios de pendiente, picos endotérmicos o picos exotérmicos respectivamente.

Para este análisis las materias primas fueron molidas finamente colocando aproximadamente 15 mg en un crisol de platino utilizando la misma cantidad de alúmina como referencia, la eváluación se realizó en un DTA-50 marca Shimadzu, desde temperatura ambiente hasta una temperatura de 1450°C a una velocidad de calentamiento de 20°C/min, el tiempo total del análisis incluyendo el enfriamiento fue de 3 horas.

Se eligió este intervalo de temperatura para verificar la estabilidad térmica de cada una de las materias primas hasta la temperatura a la que trabajarán las formulaciones preparadas y determinar si se presentará alguna transición de fase desfavorable si quedan estas materias primas sin combinarse en el producto final.

Es importante realizar el análisis con la misma cantidad de muestra y referencia para asegurar una buena conducción térmica y obtener gradientes de temperatura adecuados. Por otro lado, también es importante considerar la influencia del tamaño de particula para evitar un desplazamiento de la temperatura inicial y de la final debido a la conducción térmica en la muestra por tamaños de partícula muy diferentes.

3.1.3.1 Alúmina, zirconia y sílice

El análisis térmico diferencial señala que la alúmina es completamente estable ⁽⁹³⁾, ya que no se observa ninguna transformación cristalina (representada como un cambio de pendiente en la linea base del termograma) o descomposición del producto (un pico exotérmico en el termograma), en el intervalo de temperaturas analizado, de ambiente a 1450°C (Fig. 19).



Nota: en el termograma se puede observar una tendencia en incremento de la señal (µV) que se debe básicamente al equipo, ya que dicha tendencia se obtiene también cuando se calibra la línea base con los portamuestras vacíos. A DE NUEVO LEÓN

DIRECCION GENERAL DE BIBLIOTECAS

El análisis térmico diferencial señala que el ZrO₂ (para ambas purezas) es inestable, debido a una transformación de estructura cristalina que sufre este óxido alrededor de 1100°C pasando de monoclínica a tetragonal (Fig. 20). Estas transformaciones de fase no interfieren en la sinterización del AZS, sólo se tendrán problemas cuando el ZrO₂ que quede libre pase de monoclínico a tetragonal con un cambio volumétrico de alrededor del 9%, porque dicho cambio en volumen origina la formación de grietas en el revestimiento refractario del horno ⁽⁹⁴⁾.



El análisis térmico diferencial señala que la arena sílica no es completamente estable (Fig. 21), ya que se observa una transformación cristalina alrededor de 558°C correspondiente a la transición del cuarzo α a β (cambio) en la pendiente de la línea base del termograma) que puede corroborarse durante el enfriamiento; si no todo el cuarzo se combina para formar productos más estables como la mullita (3Al₂O_{3.2SiO₂) o el zircón} libre, lo cual está acompañado de un cambio $(ZrO_2.SiO_2)$ y queda volumétrico (95), puede originar problemas de grietas o fisuras en el producto final cuando se encuentre en servicio. Esta situación se puede solucionar si el SiO₂ libre no queda como cuarzo sino que se transforme completamente en cristobalita (96) ya sea, aumentando temperatura y tiempo de sinterización o bien, trabajando con un tamaño de particula menor a 150 um para favorecer la reacción en estado sólido con ZrO2 y Al2O3, ya que se sabe que partículas finas son más reactivas (97).

3.1.3.2 Sílica fume

El análisis térmico diferencial señala un cambio de pendiente alrededor de 500°C que corresponde a la transformación de cuarzo α a β , posteriormente se tiene otra transformación de cuarzo a tridimita alrededor de 900°C, cambios significativos en todo el intervalo de temperaturas (Fig. 22). El comportamiento

observado en todo el termograma puede deberse a la fácil movilidad de partículas por temperatura debido al tamaño que presenta la sílica fume. Sin embargo, se puede considerar que este producto es más estable que la arena sílica (Fig. 21), esta observación se justifica en el enfriamiento en donde no aparece ningún pico representativo de alguna transición reversible por lo que la sílica fume tendrá un buen comportamiento si durante el proceso de sinterización queda sin reaccionar, ya que no presentará transformaciones de fase que impliquen cambios volumétricos peligrosos para un producto en servicio.



3.1.3.3 Carburos de silicio y de titanio

El análisis del termograma obtenido por la técnica de DTA indica que, el carburo de silicio es completamente estable en el intervalo de temperaturas evaluado (T ambiente a 1450°C); dicho intervalo fue elegido para verificar la estabilidad térmica del producto AZS-SiC cuando trabaje a alta temperatura (Fig. 23). Se dice que es térmicamente estable porque no presenta ningún cambio apreciable como picos exo o endotérmicos o cambios de pendiente en la línea base.



UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE NUEVO LEÓN

Por DTA se observa que el TiC presenta varios eventos exotérmicos desde 400°C hasta aproximadamente 750°C (Fig. 24), lo cual significa que a estas temperaturas se lleva a cabo la oxidación del carburo de titanio ⁽⁹⁸⁾ por encima de los 450°C con la formación de TiO₂, esto implica que el TiC no es estable y puede generar la formación de poros durante el proceso de sinterización debido a la descarburización del producto disminuyendo su densidad. Algunos estudios de difracción de electrones y de rayos X ⁽⁹⁹⁾ han mostrado que, la resistencia del carburo de titanio a la oxidación en aire dependerá de su contenido de carbono, observándose que, el primer paso durante la oxidación es la formación de la solución sólida TiC-TiO como resultado de la introducción de átomos de oxígeno en puntos de la red del carburo no ocupados por carbono,

posteriormente, el oxígeno enriquece para formar otros óxidos Ti₂O₃ y TiO₂ ⁽¹⁰⁰⁾, esto afectará la sinterización de la formulación AZS-TíC si ésta no se realiza en una atmósfera reductora para evitar la oxidación del TiC. A pesar de que el uso de este tipo de atmósferas incrementa el costo del proceso es necesario considerarlas para evitar la transformación de TiC a TiO₂, ya que temperaturas alrededor de los 1450°C que es cuando se tiene la formación de fases refractarias ya no se encuentra TiC cuya presencia puede incrementar la formación de una matriz refractaria.



UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE NUEVO LEÓN

3.1.3.4 Oxido de magnesio NERAL DE BIBLIOTECAS

El análisis térmico diferencial señala que este producto es completamente estable, ya que no se observan picos endo o exotérmicos correspondientes a transformaciones cristalinas o descomposición del producto ⁽¹⁰¹⁾, en el intervalo de temperaturas analizado, de temperatura ambiente a temperatura de 1450°C (Fig. 25).



Fig. 25. DTA de óxido de magnesio de 99% de pureza.

Nota: es importante señalar que este termograma presenta una tendencia en incremento de la señal (µV) que se debe básicamente al equipo, ya que este tipo de graficas se obtienen también cuando se calibra la línea base con los portamuestras vacíos.

3.2 Fabricación de Formulaciones AZS.

Una vez caracterizadas las materias primas, se procedió a la elaboración de las formulaciones AZS. El desarrollo de este trabajo se dividió en cuatro etapas que surgieron después de los resultados obtenidos durante la etapa inicial de la

experimentación.

ERSIDAD AUTONOMA DE NUEVO LEON

La elección de las formulaciones AZS preparadas en el laboratorio se realizó

sobre la base de la información encontrada en la literatura ^(102, 103), que refiere la composición del producto AZS comercial cercana a 43% Al₂O₃, 37% ZrO₂ y 20% SiO₂, el cual, como ya se comentó, es un producto costoso por su contenido de ZrO₂, por lo que se decidió disminuir la proporción de éste para verificar propiedades generales y comprobar si con bajos contenidos de ZrO₂ y adiciones de carburos o de MgO se puede obtener un producto con buenas propiedades para trabajar durante los procesos de fusión de diversos materiales.

3.2.1 Etapa I: Formulaciones AZS sinterizadas a 1200 y 1450°C

Se secaron todas las materias primas a una temperatura de 110°C durante 18 horas, se pesaron 3 gramos para sinterizar cada una de las formulaciones que se presentan en la Tabla 4, se mezclaron, homogeneizaron y se prensaron para formar pastillas de 2.5 x 0.5 x 0.5 cm (Fig. 26) aplicando una carga de 13350 N, suficiente para lograr compactar los polvos y obtener la muestra. El quemado se realizó a diferentes temperaturas, 1200°C y 1450°C durante 12, 18, 24 y 48 horas de permanencia en cada temperatura. Con el objetivo de optimizar y seleccionar temperaturas y tiempos de sinterización de formulaciones, la experimentación se basó en el análisis de los diagramas de fases encontrados en la literatura (104) en donde se observan las temperaturas de formación de fases refractarias. Finalmente la caracterización de las formulaciones obtenidas se realizó por medio de difracción de rayos X y microscopia electrónica de barrido.



3

0

2 Fig. 26. Pastillas de las formulaciones AZS y AZS con adiciones de TiC, SiC o MgO.

Tabla 4. Porcentaje de cada materia prima para la preparación de las formulaciones AZS.

Formulación	Al ₂ O ₃	ZrO ₂ (99.9%)	SiO ₂ (arena sílica)	SiC	TIC	MgO
1	43	37	20	<u> </u>	entre trans	-
2	37	20	43	-		
3	43	20	37	=	.	
4	20	37	43		-	
5	39	33	18	10	-	=
6	39	33	18	-	10	
7	39	33	18	-	-	10

3.2.2 Etapa II: Formulaciones AZS modificadas

A partir de los resultados obtenidos de la formulación y caracterización de los AZS sinterizados durante la etapa I, se vió la necesidad de cambiar algunas condiciones experimentales, ya que se observó que a temperaturas de sinterizado de 1200°C no se obtiene la formación adecuada de fases refractarias, debido a la falta de una liga más directa ⁽¹⁰⁵⁾ entre los granos quedando material sin reaccionar, lo cual puede provocar problemas cuando el producto esté en servicio.

Por este motivo, se prepararon nuevas formulaciones AZS utilizando methocel (compuesto orgánico) y arcilla (silicoaluminato) como materiales ligantes cuya función es ayudar a la unión más directa entre los granos al momento de la compactación y prensado; se cambió la fuente de SiO₂ de arena sílica (150 μm) a silica fume (producto más fino, < 45 μm) para tener tamaños de particula más semejantes a los de la alúmina (< 45 μm) o la zirconia (< 45 μm); dichas formulaciones fueron sinterizadas a 1450°C durante 12, 18, 24 y 48 horas (Tabla 5). En esta etapa, sólo se trabajó con una temperatura (la más alta de las temperaturas evaluadas) ya que, a partir del análisis de la DRX realizada en las formulaciones de la etapa I, se observó que aún a tiempos largos (como 48 horas) en la mayoría de los casos, no se obtiene la formación de fases refractarias como lo es la fase mullita.

DIRECCION GENERAL DE BIBLIOTECAS

Por otro lado, se incrementó también la carga de prensado de 13350 a 44500 N para mejorar el compactado de las pastillas. El método de preparación de formulaciones en esta etapa, fue semejante al de la etapa I y la caracterización de las formulaciones obtenidas también se llevó a cabo mediante difracción de rayos X y microscopia electrónica de barrido.

Formulación	Al ₂ O ₃	ZrO ₂ (98.0 %)	SiO ₂ (Arena sílica)	SiO ₂ (Silica fume)	Methocel	Arcilla
1	43	37	20		-	
2	42.1	36.3	19.6		2	_
3	42.1	36.3	19.6	14521 1923	-	2
4	43	37		20	-	
5	42.1	36.3		19.6	2	-
6	42.1	36.3	-	19.6		2

Tabla 5. Formulaciones AZS modificadas.

Nota: las 6 formulaciones se compactaron aplicando las dos cargas 13350 y 44500 N para comparar carga de prensado y sustitución de materia prima.

3.2.3 Etapa III: Formulaciones AZS con sílica fume

En base a los resultados obtenidos en la caracterización de las formulaciones AZS modificadas, se decidió fabricar pastillas de 2.5 x 0.5 x 0.5 cm aplicando una carga de 44500 N. Se cambió ZrO₂ de alta pureza (99.9%) por ZrO₂ de 98% de pureza, el cual fue caracterizado como todas las materias primas iniciales y evaluado en pastillas preparadas a partir de las formulaciones señaladas en la Tabla 6, las cuales se sinterizaron a 1450°C durante 18 horas (tiempo apropiado para una sinterización adecuada), en donde también se utilizó sílica fume en lugar de arena sílica.

DIRECCIÓN GENERAL DE BIBLIOTECAS

Al ₂ O ₃	ZrO ₂	SiO₂ (silica fume)	SiC
43	37	20	
43	20	37	
39	33	18	10
39	18	33 -	10
	Al ₂ O ₃ 43 43 39 39	Al ₂ O ₃ ZrO ₂ 43 37 43 20 39 33 39 18	Al ₂ O ₃ ZrO ₂ SiO ₂ (silica fume) 43 37 20 43 20 37 39 33 18 39 18 33

Tabla 6. Formulaciones AZS preparadas con ZrO2 de 98% de pureza.

Nota: estas formulaciones fueron prensadas aplicando una carga de 44500 N.

A partir de los resultados obtenidos de la caracterización de estas 4 formulaciones, se decidió fabricar cilindros de 5 cm de altura x 5 cm de diámetro (Fig. 27) con las formulaciones señaladas en la Tabla 7, sinterizadas también a 1450°C durante 18 horas, con el objetivo de realizar la determinación de propiedades físicas como densidad, porosidad y resistencias a la compresión; así como una prueba de ataque con vidrio fundido.

Formulación	Al ₂ O ₃	ZrO ₂	SiO2	SiC
1	43	<u>3</u> 7	20	
	43	20	37	
3	39	18	33	10
	Cathendrey and a second		the state of the s	

Tabla 7. Formulaciones AZS seleccionadas para la preparación de cilindros.

Fig. 27. Cilindros fabricados con las formulaciones de la tabla 7.

Debido a que las pastillas que se fabricaron en cada etapa se prepararon con materias primas con tamaños de partícula muy pequeños (<45 μm), fue necesario diseñar una curva granulométrica para la fabricación de los cilindros, pues de otra forma se tendrían problemas de compactación al intentar prensar material fino (como en el caso de las pastillas). La granulometría seleccionada para la obtención de los cilindros se presenta en la Tabla 8.

Materia prima	Malla No.	% en pe	eso utilizado por forr	nulación
		1	2	3
Al ₂ O ₃	6/14	20	20	18
	14/28	6	6	5.5
	28/48	5	5	4.5
	-325	12	12	11
ZrO ₂	-325	37	20	18
Silica fume	-325	10	27	23
Arena silica	-100	10	10	10
SiC	-325			10

Tabla 8. Distribución granulométrica utilizada para la fabricación de cilindros.

Posteriormente, se determinaron propiedades físicas como densidad, porosidad y resistencias a la compresión, así como una prueba estática con vidrio fundido para determinar su penetración y ataque durante 4 horas a 1450°C de acuerdo a la Norma ASTM C874-77⁽¹⁰⁶⁾.

3.2.4 Etapa IV: Formulaciones AZS seleccionadas

A partir de la caracterización de los cilindros fabricados durante la etapa III, señalan valores inadecuados en propiedades físicas, como densidad y porosidad, por lo que se prepararon las formulaciones señaladas en la Tabla 9, en las cuales se modificaron la carga aplicada durante el prensado, así como la distribución granulométrica, con el objetivo de obtener mayores densidades en verde y, en consecuencia, porosidades menores.

	05	
Al ₂ O ₃	ZrO ₂	SiO ₂
43	37	20
43	20	37
	Al ₂ O ₃ 43 43	Al ₂ O ₃ ZrO ₂ 43 37 43 20

Tabla 9. Formulaciones AZS seleccionadas para la fabricación de cilindros.

Los cilindros, de 5 cm de diámetro x 5 cm de altura, se sinterizaron durante 18 horas a 1450°C; posteriormente, se determinaron propiedades como densidad, porosidad y resistencia a la compresión. Por otro lado, se determinó experimentalmente la distribución granulométrica de las formulaciones fabricadas ⁽¹⁰⁷⁾.

Finalmente, se realizó una prueba estática de penetración y ataque por vidrio fundido durante 18 horas a 1450°C, condiciones más severas que las utilizadas en la etapa III de experimentación.

3.3 Caracterización de Formulaciones.

Las pastillas de AZS sinterizadas a diferentes tiempos y temperaturas durante las etapas I, II y III se cortaron y se molieron para ser evaluados por difracción de rayos X, microscopio electrónico de barrido y análisis térmico diferencial.

Con los cilindros preparados en la etapa III y con el objetivo de relacionar sus propiedades con su comportamiento en servicio, se determinaron propiedades físicas como: densidad, porosidad y resistencia a la compresión (CCS) de acuerdo a Normas ASTM C-20 y C133-81 respectivamente ⁽¹⁰⁸⁻¹⁰⁹⁾.

Se realizó una prueba de ataque estático, Norma ASTM C874-77⁽¹⁰⁶⁾ del vidrio en contacto con cada una de las formulaciones AZS señaladas en la Tabla 10 para determinar su resistencia a la corrosión por vidrio fundido.

3.3.1 Propiedades Físicas. ENRAL DE BIBLIOTECAS

Se determinaron las propiedades físicas de las formulaciones AZS fabricadas durante la etapa III, por medio de las Normas ASTM que se indican a continuación:

3.3.1.1 Determinación de Densidad.

Norma ASTM C-20 (108)

Se hicieron cilindros de 5 cm de altura x 5 cm de diámetro, se secaron a una temperatura de 115°C, se pesaron y se colocaron en un desecador para someterlos a alto vacío durante 25 minutos, enseguida se permitió la entrada de

agua manteniendo en vacío durante 5 minutos más, posteriormente se pesaron en forma suspendida en agua utilizando una báscula de precisión Metler, se secaron con una tela absorbente y se determinó el peso. Finalmente se calculó la densidad por diferencia de pesos de acuerdo a la siguiente ecuación:

$$\rho = [M/(M-S)]$$
 (9)
en donde: M = peso seco y S = peso saturado

3.3.1.2 Determinación de Porosidad Aparente.

Norma ASTM C-20 (108)

La determinación se realizó de acuerdo al procedimiento indicado en la sección 3.4.1.1. La porosidad aparente expresa en porciento, la relación entre el volumen de poros abiertos del espécimen y su volumen exterior calculándose como sigue:

```
porosidad aparente = [(P-M)/V] x 100 (10)
en donde: P= peso saturado
M = peso seco
V = volumen exterior
```

3.3.1.3 Determinación de Resistencia a la Compresión.

Norma ASTM C133-81⁽¹⁰⁹⁾ TONOMA DE NUEVO LEON

Se realizó colocando los cilindros en una máquina Tinius Olsen en donde se aplica una carga hasta romperlos, dicha carga dependerá del material que se esté evaluando. Este ensayo se relaciona directamente con la durabilidad del producto cuando se trata en condiciones de fatiga mecánica, así como con la porosidad del compuesto final, ya que altas porosidades provocarán bajas resistencias a la compresión.

3.3.2 Distribución granulométrica.

Norma ASTM C92⁽¹⁰⁷⁾

Se pesan 250 gramos de la mezcla obtenida, se lava para eliminar todos los aditivos y los materiales finos (-325 mallas), se deja secar durante 2 horas a

110°C, posteriormente se deposita en la malla más gruesa de las seleccionadas para la determinación. El conjunto de mallas se coloca en el tamizador por 30 minutos para que se lleve a cabo la separación de los granos y, finalmente, se pesa el material retenido en cada malla.

3.3.3 Prueba Estática.

Es una prueba que sirve para determinar el grado de penetración y ataque del vidrio fundido en el refractario, se efectuó de acuerdo a la norma ASTM C874-77 (106).

- Se utilizaron cilindros de 5 cm de altura x 5 cm de diámetro, con una perforación en el centro de 1.25 cm de profundidad y 1 cm de diámetro.
- 2. La perforación se rellenó con 2.5 g de vidrio triturado.
- Los cilindros con el vidrio se quemaron en un horno de resistencias marca Blue M a 1450°C durante 4 horas.

 4. Después del quemado se determinó manualmente la adherencia del vidrio fundido a las paredes internas del cilindro tomando el siguiente criterio:
 Adherencia nula = vidrio totalmente suelto
 Adherencia moderada = vidrio débilmente adherido
 Adherencia fuerte = vidrio prácticamente fusionado al ladrillo

Una vez que las probetas se enfriaron y que se revisó la adherencia manualmente, con el objetivo de observar la penetración y ataque a todo lo largo de la muestra (Fig. 28) se hizo un corte transversal de ellas y, posteriormente, otro corte considerando como cara caliente la región en contacto con el vidrio y como cara fría el otro extremo de la muestra.



Fig. 28. Corte del ladrillo después de la prueba estática.

3.4 Caracterización del Producto Comercial.

Con el objetivo de realizar un análisis comparativo entre el AZS comercial y las formulaciones AZS sinterizadas en el laboratorio, se consiguió un ladrillo del producto comercial con el que se determinaron las siguientes propiedades físicas: densidad, porosidad y resistencia a la compresión; así mismo se realizó la prueba estática con vidrio fundido para observar la penetración y ataque de éste sobre el refractario. Por otro lado, también fue caracterizado por difracción de rayos X, microscopia electrónica de barrido y análisis térmico diferencial. DIRECCIO **iENERA**
CAPÍTULO 4

ANÁLISIS Y DISCUSIÓN DE RESULTADOS

4.1 Resultados de la etapa I.

Durante esta etapa se prepararon 7 formulaciones AZS (Tabla 4) que se sinterizaron a 1200°C y 1450°C durante 12, 18, 24 y 48 horas, las cuales fueron caracterizadas principalmente por DRX, para determinar la formación de fases a los diferentes tiempos; es importante mencionar que, por SEM sólo se caracterizaron las muestras sinterizadas a 1450°C, mientras que no todas las formulaciones AZS llevadas a 1200°C se evaluaron porque la observación de algunas señaló que éstas no presentan una liga o unión entre los granos de SiO₂, Al₂O₃ y ZrO₂, probablemente debido a que la diferencia en los tamaños de partícula originó una compactación inadecuada de las materias primas, además presentan alta porosidad y, por DRX, no se detecta la formación de fases refractarias debido a que tanto la compactación como la temperatura no fueron las adecuadas para favorecer la reacciones de sinterización.

Las fases que se espera se formen con la sinterización de las materias primas, son mullita $(3Al_2O_3.2SiO_2)$ y zircón $(ZrO_2.SiO_2)$. La primera es el silicoaluminato más estable a temperatura superiores a 1400°C, tiene baja expansión térmica lineal y presenta alta resistencia a escorias y metales fundidos, mientras que, el zircón (silicato de zirconio) es un silicato tetragonal que se descompone en ZrO_2 y SiO₂ a temperaturas superiores a 1500°C; en el

intervalo de temperatura de 1500 a 1650°C, la zirconia aparece como una fase monoclínica y la sílice como fase vítrea amorfa, pero que, mientras no se descomponga proporciona estabilidad pues al no tener el ZrO_2 libre no se presentan problemas por cambios volumétricos por la transformación reversible de ZrO_2 monoclínica a ZrO_2 tetragonal ^(110–111).

4.1.1 Formulaciones AZS sinterizadas a 1200°C.

La fabricación de las 7 formulaciones para ser sinterizadas a 1200°C se realizó con el objetivo de verificar si con el incremento en el tiempo de sinterización se obtenia la formación de fases refractarias.

En base al análisis de la difracción de Rayos X de las formulaciones sinterizadas se llegó a la conclusión de que no se logró obtener la formación de fases refractarias como la mullita ni aún a tiempos largos de sinterización (48 horas); aunque algunos investigadores como Contreras ⁽¹¹²⁻¹¹⁴⁾ señalan que la formación de la mullita inicia desde los 1200°C con tamaños de partícula del orden de 100 nm, en este caso se trabajó con tamaños de partícula superiores

a los 45 µm ⁽¹¹⁵⁾, esta observación indica que el tamaño de partícula es muy importante para facilitar la reacción de formación de fases.

DIRECCIÓN GENERAL DE BIBLIOTECAS

4.1.2 Formulaciones AZS sinterizadas a 1450°C.

4.1.2.1 Difracción de Rayos X.

El análisis de las formulaciones AZS sinterizadas a 1450°C señala la presencia de la fase mullíta (3Al₂O₃.2SiO₂), que inicia su formación desde las 12 horas de sinterizado (ver Tabla 10). Un estudio muy amplio acerca de la formación de la mullita lo presentan Contreras, et.al. ⁽¹¹²⁾ en donde se puede observar que, cuando las materias primas tienen una composición química homogénea, se observa la transformación a mullita cristalina desde 1200°C. Por otro lado, se sabe que sí los componentes no se mezclan adecuadamente se

lleva a cabo un proceso de segregación de fases, formándose γ -Al₂O₃, α -Al₂O₃ y cristobalita antes de la cristalización de la mullita, la cual se manifiesta en este caso a temperaturas iguales o superiores a 1350°C ⁽¹¹⁶⁾.

En general, por DRX se detecta la presencia de badeleyita (ángulos 20 de 28, 31.5 y 50) lo que significa que a esta temperatura no reaccionó completamente con la sílice para la formación de zircón (por la diferencia entre los tamaños de partícula de ambos) y, por otro lado, corindón libre (ángulos 20 43.5, 35.2 y 57.3) que no reaccionó para formar mullita, esto es debido a la diferencia en los tamaños de partícula de cada materia prima (45 y 150 μ respectivamente); SiO₂ en pequeña proporción como cuarzo (ángulos 20 26.5, 20.9 y 50) y como cristobalita (ángulos 20 22, 28.4 y 31.3) debido a que la distribución granulométrica no es la adecuada para que exista una buena interacción entre partículas, ratificando que las diferencias en tamaños que presentan la alúmina, la sílice y la zirconia son de gran consideración para que se genere la reacción, en este caso, la reacción en estado sólido.

En un tiempo de 12 horas de sinterización se observa el inicio de la formación de mullita (en ángulos 20 de 26.2, 26 y 16.5 en orden descendiente de intensidades) en las formulaciones 1, 2, 3, 4, 5 y 6 (Fig. 29 - 34); es importante mencionar que al aumentar el tiempo de sinterización se incrementa la formación de mullita, así como la transformación a cristobalita, mientras que el SiO₂ como cuarzo va disminuyendo, esto se debe a que el tiempo de exposición a 1450°C favorece la sinterización al aumentar la temperatura y por consiguiente también aumenta la velocidad de reacción, con lo cual, el proceso de difusión de componentes se efectúa convenientemente para la formación de las nuevas fases.

					<u> </u>	iempo =		las	S E				
	Fase			<u>-</u>			**						
	Corindón					*		1	*				
	Cuarra							-					
	Ziroón		*		*				*		-		
	Cristobalita	*		*		*			*		100 - 100 - 100 - 100 - 100 - 100 - 100 - 100 - 100 - 100 - 100 - 100 - 100 - 100 - 100 - 100 - 100 - 100 - 100		
	Mullito			*							*		
	Moiscopita	100 <u>- 100</u>				v		-	*				
	IVIUISSamia												
	Fase	1	Ř.	2 3		4		5	5 6		7		
	Badelevita	*		*		-	*	*	*				
	Corindón	T t	-3	. *	*	3	*		* *				
	Cuarzo			2 13			*		(**)			-	
	Zircón	*		*		5	*	*			+-		
	Cristobalita				*		#		* 9				
	Mullita			•	*		<u> </u>		•		-+	1	
INTERSIDAD	Honguito					-	╂───┼─				-		
	Ma-ALSi	MAM	2							-	\rightarrow		
	Faco	7 1											
	Badelevita	× •		*		*					. 0		
	Corindón	¥ •	$+ \ominus$	*		*	*		*			•	
	Cuarzo	→				*						*	
	Zircón	<u> </u>				*					-		
	Cristobalita				2 <u>-</u>	*	*		*		-		
	Mullita		7	*		* *					+	*	
	Honguito		+								\rightarrow	*	
	Tionguno												
	Esco	1		17	2	Grupo	4	f	5		6		
_	Badelevita	*		1	*	-	*		*		*		
UI	Corindón				*		•						
	Cuarzo	HDAT)ADA		UTON (ENUEV		\rightarrow		
	Zircón				*		*						
	Cristobalita	*	*		•		*		(*)		*		
	Mullita	CIÁN	'CIÓN C		ENERA		DERI		RETATE		* Z X 1		
	Hopquito		CIONAL								ZAD		
	nonguito	-		1		5.				-	1512		
		Inter	ehia	des rela	ativas de c	ada fa	e en e	ltiemor	máe	renres	enta	tivo	
	Fase	Tiempe = 19 horse											
	Fase	4	f	2	3			5	5 (- T	7	
	Badelevita	83.3	7=	84	627	1.	110			57		100	
	Corindón	44.7		234	64.1		96			18.3		20.0	
	Cuarzo	40.0		13.2	100	50	59 1			6.2		20.0	
	Zircón	100		100	77.5	1	100			100			
	Cristobalita	15.0	6	\$7.0	70.2	2	33.8			13.1			
	Mullita	73		78	10.2					54		14.5	
	Honouito	1.5			10.7	_				0.4		17.5	
	Mo-Al-Si		-		-	_		02.0	×			79.0	
	ING-M-CI				L							10.0	

Tabla 10. Fases encontradas por DRX en las formulaciones AZS sinterizadas a 1450°C.

Nota: 1, 2, 3, 4, 5, 6 y 7 corresponden a los números de cada formulación.



Fig. 29. Difracción de rayos X de la formulación 1: B=badeleyita, C=corindón, Cr=cristobalita,





Fig. 31. Difracción de rayos X de la formulación 3: B=badeleyita, C=corindón, Cr=cristobalita, M=mullita, Q=cuarzo, ZS=zircón



Fig. 32. Difracción de rayos X de la formulación 4: B=badeleyita, C=corindón, Cr=cristobalita,



Fig. 34. Difracción de rayos X de la formulación 6: B=badeleyita, C=corindón, Cr=cristobalita, M=mullita, Q=cuarzo, ZS=circón, H=honguito.



Fig. 35. Difracción de rayos X de la formulación 7: B=badeleyita, C=corindón, Cr=cristobalita, M≈mullita, E=espinel Mg-AI o Mg-AI-Si.

4.1.2.2 Microscopia Electrónica de Barrido.

Muestra 1:43-37-20 (AZS)

ron(

El análisis por microscopia electrónica de barrido se realizó en muestras sinterizadas durante 12, 18, 24 y 48 horas. La observación de la microestructura señala la presencia de porosidad en todos los tiempos de sinterización, corroborando que el tamaño y distribución de partículas es muy importante, a tiempos cortos (12 horas) se detecta la presencia de algunas grietas debido a la expansión volumétrica que sufre la silice libre al transformarse de α a β -cuarzo

a esta temperatura elevada (1450°C), por lo que debe ser importante que el cuarzo se transforme en su totalidad a cristobalita consiguiendo estabilidad en el sistema.

DIRECCIÓN GENERAL DE BIBLIOTECAS

Se pueden observar granos obscuros distribuidos en algunas regiones de la muestra y cuya composición corresponde a Al₂O₃ de acuerdo a lo que registra la Fig. 36, así mismo también el análisis mediante EDS señala la presencia de fases de diferente composición Al₂O₃-ZrO₂-SiO₂ (Fig. 37) y ZrO₂-Al₂O₃-SiO₂ (Fig. 38), se detecta también la presencia de SiO₂ (Fig. 41) lo que indica que aún queda materia prima sin reaccionar. La microestructura característica para mayor tiempo de sinterizado se presenta en las figuras 39 y 40. Como se comentó en la sección anterior, durante la evaluación por DRX, por EDS y por SEM se corroboran las fases refractarias zircón y mullita, la formación de la fase

zircón puede encontrarse observada en la figura 36 en la que se revelan algunas fases claras de composición ZrO₂-SiO₂ que corresponden a esta fase en diferente proporción (Fig. 42 y 43). Aunque por DRX (Fig. 29) se sabe que existe la fase mullita, ésta no puede ser observada por SEM, tal vez porque está en pequeña proporción y distribuida heterogéneamente en la muestra.

En general, la formulación 1 (43-37-20) sinterizada a 1450°C durante 48 horas, cuya composición corresponde a la de un refractario comercial, presenta la formación de fases refractairas como mullita y zircón. El zircón es utilizado en la industria como material refractario para cerámica y a su vez como materia prima para la obtención de oxido de zirconio ⁽¹¹⁷⁾.





Fig. 37. Análisis químico de la fase obscura detectada, Al-Zr-Si.







Fig. 40. Composición 1: 43-37-20 sinterizada a 1450°C durante 48 horas, en este caso la fase obscura es de Al-Zr-Si y la fase clara de Zr-Si ambas en diferentes proporciones.



Fig. 41. Análisis químico obtenido para las partículas obscuras de SiO₂.



Fig. 43. Análisis químico del zircón.

Muestra 2: 37-20-43 (AZS)

Por medio del análisis por EDS se encuentran, en general, algunas particulas de composicion Al₂O₃ (Fig. 44) y SiO₂ (Fig. 45), alrededor de los cuales se tiene una fase de SiO₂-ZrO₂-Al₂O₃ (Fig. 46), también se presentan algunos granos de composición Al₂O₃-SiO₂-ZrO₂ (Fig. 47), con lo cual se verifica que, a pesar de que se observan granos aislados de algunas materias primas, en la matriz se tienen las fases resultantes de su reacción en estado sólido (Fig. 48-49), aunque ésta no se lleva a cabo completamente debido a otros factores como son la compactación o la distribución granulométrica.

Es importante mencionar que, en este caso, también se observan características semejantes en todos los tiempos de sinterización, en lo que se refiere a porosidad y falta de liga entre las partículas (Fig. 48).

A pesar de que por DRX se detecta la presencia de las fases refractarias mullita y zircón (Tabla10) por SEM no se logran observar, tal vez porque estas fases se encuentran en muy poca proporción (Fig. 30), debido a que la concentración de sílice en la formulación es muy alta y su tamaño de partícula es superior a los de la zirconia y la alúmina, con lo que no se logra una buena interacción entre partículas para favorecer la difusión de material y generar la reacción. Por todo lo anterior, esta formulación 2 (37-20-43) no presentaria propiedades altamente refractarias, de acuerdo a la heterogeneidad en los tamaños de partícula utilizada en esta composición.



Fig. 44. Análisis químico de los granos obscuros de Al₂O₃.



Fig. 45. Análisis químico de granos de SiO₂.



Fig. 47. Análisis químico de la fase clara correspondiente a Al₂O₃-SiO₂-ZrO₂.





Fig. 49. Composición 2: 37-20-43 sinterizada a 1450°C durante 48 horas, se presenta la microestructura general.

Muestra 3: 43-20-37 (AZS)

En este caso, sólo se presentan los resultados a 18 y 24 horas de sinterizado. En general, las muestras se observan porosas debido a una mala compactación originada por una distribución granulométrica inadecuada, se localizan algunos granos obscuros de SiO₂, de Al₂O₃ o de ZrO₂ (Fig. 50), entre los que puede encontrarse una falta de liga, sin embargo, alrededor de éstos se detecta la formación de una fase clara de composición ZrO₂-SiO₂-Al₂O₃

(Fig. 52) en diferentes proporciones dependiendo de la región de la matriz donde se encuentren; en la interfase de los granos de SiO₂ se tiene la presencia de zircón (Fig. 51), corroborando lo encontrado por DRX (Fig. 31), en donde se menciona que este compuesto se forma desde las 18 horas de sinterización independientemente del bajo contenido de zirconia.

Con respecto a la mullita, por SEM no se logra detectar la presencia de ésta, pero la técnica de DRX señaló la formación de la misma (Tabla 10); este acontecimiento revela que la cinética de reacción entre la alúmina y la sílice (a pesar del alto contenido de estos óxidos) es mucho más lenta que la formación de zircón en donde la cantidad de ZrO₂ es menor, este análisis puede justificar el utilizar contenidos diferentes de zirconia para formular materiales refractarios puesto que es un material más reactivo, con lo que se pueden alcanzar propiedades refractarias al utilizar bajo contenido de ZrO₂.

Por lo anterior, se puede adelantar que utilizar zircón como materia prima favorecerá la formación de la fase mullita, ya que la reactividad de la alúmina es mucho menor que la de la zirconia.



Fig. 50. Composición 3: 43-20-37 sinterizada a 1450°C durante 18 horas, se observan granos obscuros de SiO₂ y algunos claros de ZrO₂.





JNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE NUEVO LEÓN Fig. 52. Análisis por EDS de la fase clara observada en las muestras.

DIRECCIÓN GENERAL DE BIBLIOTECAS

Muestra 4: 20-37-43 (AZS)

La microestructura encontrada en esta composición es semejante en todos los tiempos (12, 18, 24 y 48 horas) observándose que también existen granos aislados de materia prima (SiO₂ o Al₂O₃) sin reaccionar detectándose la muestra porosa (Fig. 53 y 54), así como la formación de la fase clara de ZrO₂-SiO₂-Al₂O₃ (Fig. 55) y de ZrO₂-SiO₂ (Fig. 56) verificando lo encontrado por DRX (Fig. 32).

En este caso, la formación de la fase mullita inicia hasta las 48 horas de sinterización corroborando una vez más que la alúmina presenta poca reactividad frente a la zirconia dado que se obtiene, desde las 12 horas, la fase zircón. Por lo tanto, esta formulación no es adecuada para la obtención de un buen producto refractario.



Fig. 54. Composición 4: 20-37-43 sinterizada a 1450°C durante 48 horas. DIRECCIÓN GENERAL DE BIBLIOTECAS



Fig. 55. Análisis de las fases claras de ZrO2-SiO2.



Fig. 56. Análisis de los granos claros (ZrO2-SiO2-Al2O3).

Muestra 5: 39-33-18-10 (AZS-SiC)

Con esta composición en donde existe SiC en la formulación AZS, se observan las características microestructurales que son semejantes en todos los tiempos de sinterización, se presenta el mayor tiempo de reacción (48 horas) y se encontró que se genera un gran número de poros distribuidos uniformemente (Fig. 57); también una matriz de granos obscuros de SiO₂ y granos más pequeños de Al₂O₃ unidos por una fase de ZrO₂-SiO₂-Al₂O₃ (Fig. 59), a mayor amplificación se tiene una fase clara de ZrO₂ (Fig. 58); aunque por DRX se detecta la formación de fases refractarias mullita y zircón a partir de 18 horas de sinterización a temperaturas de 1450°C, por SEM la morfología de la composición AZS-SiC no presenta las características observadas en una muestra de composición similar sin adición de SiC (Fig. 37 y 38), este fenómeno determina que la adición de SiC a formulaciones AZS podría no ser la adecuada para desarrollar materiales refractarios con buenas propiedades.



Fig. 59. Análisis de la fase rica en ZrO2-SiO2-Al2O3

Muestra 6: 39-33-18-10 (AZS-TiC)

En general, se observa alta porosidad, así como la presencia de granos de SiO₂ y de Al₂O₃ (Fig. 60). En algunas regiones se encuentran dos fases obscuras de Al₂O₃-ZrO₂-TiO₂ o Al₂O₃-SiO₂-ZrO₂-TiO₂ (Fig. 62), así como una fase clara compuesta por ZrO₂-Al₂O₃-SiO₂-TiO₂ (Fig. 63).

Al igual que en el caso anterior, la adición de TiC en la formulación AZS no es recomendable para la obtención de materiales con propiedades refractarias debido a que estas fases con titanio o titanatos de aluminio son fases de bajo punto de fusión cuya presencia provoca un decremento en las propiedades del material ⁽¹¹⁸⁾.

En otras regiones de la muestra, los granos de Al₂O₃ se encuentran ligados por una fase clara de ZrO₂-SiO₂ (Fig. 61) teniendo la formación de zircón, sin embargo la fase mullita no es posible detectarla por SEM.





Fig. 61. Formulación 6: 39-33-18-10 sinterizada a 1450°C durante 48 horas.



Fig. 62. Análisis de la fase con bajo contenidos de titanio.



Muestra 7: 39-33-18-10 (AZS-MgO)

La observación de las muestras sinterizadas desde 12 hasta 24 horas con esta composición, señala la presencia de porosidad, así como una matriz de Al₂O₃-MgO-SiO₂ (Fig. 64 y 66), en la muestra de 24 horas de sinterización a 1450°C (Fig. 65) la fracción fina está constituida por Al₂O₃-SiO₂-MgO-ZrO₂ (Fig. 67).

Con la presencia de MgO en la formulación AZS se esperaría que se genere la formación del espinel MgO-Al₂O₃ que proporciona a la matriz propiedades refractarias, sin embargo, por medio de la DRX se detectaron reflexiones hkl que indican (Fig. 35) la formación de cordierita ⁽¹¹⁹⁾, una fase de bajo punto de fusión que provoca la disminución en las propiedades refractarias del producto. Finalmente esta formulación AZS con adición de MgO no cumple con las exigencias de un material refractario independientemente de que se formen las fases refractarias.





Fig. 66. Análisis de la fase obscura de Al₂O₃-MgO-SiO₂.



Fig. 67. Análisis de la fracción fina constituida por SiO2-ZrO2-Al2O3-MgO.

A partir de los resultados obtenidos durante esta primera etapa se conoce que la distribución granulométrica es fundamental para lograr una buena compactación de los materiales consiguiendo por lo tanto una buena sinterización. Para obtener una buena compactación en ladrillos refractarios se requiere tener una diversidad en tamaños de partículas de los constituyentes, en este caso se trabajó con particulas finas por las dimensiones de las pastillas por lo que para lograr una buena interacción entre ellas cuando se someten a altas temperaturas se requiere más homogeneidad en el tamaño de partícula.

UNIVERSIDAD AUTONOMA DE NUEVO LEON

4.2 Resultados de la Etapa II.

Un factor importante para alcanzar una buena compactación y, por tanto una buena sinterización, es el uso de materiales que funcionen como ligantes cuya función es favorecer la unión entre partículas.

Se prepararon las formulaciones que se indican en la Tabla 5 (sección 3.3.2) que ahora son formulaciones modificadas, en las cuales se adicionaron methocel o arcilla para favorecer la liga entre las partículas de las materias primas; a su vez, se incrementó la carga de prensado con el objetivo de determinar las condiciones óptimas para obtener una mejor compactación y una

mejor interacción entra las partículas y, con esto, asegurar una mejor sinterización. Cuando se tiene una mezcla con una distribución granulométrica homogénea, en este caso, se obtiene mas fácilmente la formación de fases refractarias como la mullita ⁽¹²⁰⁾, ya que existe una interacción más dinámica entre la superficie de las partículas, creándose sitios activos de nucleación que permiten la factibilidad de reacción.

Es importante mencionar que, para realizar las modificaciones señaladas se eligió la formulación 1 (43-37-20) tomada como patrón o como formulación comercial de acuerdo a lo indicado en la sección 4.1, así se asegura que las características obtenidas son representativas de lo que se observe cuando las modificaciones se realicen en las formulaciones restantes.

4.2.1 Difracción de Rayos X.

La DRX de las formulaciones preparadas con arcilla o methocel con 13350 N de presión y con arena silica como fuente de silice, señalan la presencia de badeleyita, corindón, zircón, mullita en pequeña proporción cristobalita y cuarzo (Fig. 68). Así mismo, las formulaciones compactadas con 44500 N y sin adición de arcilla o methocel, presentan características semejantes a las de las formulaciones preparadas con la carga anterior (Fig. 69), esto se debe a que el incremento en la carga de prensado para mejorar la compactación no es suficiente para provocar la sinterización, presumiblemente debido a una elevada heterogeneidad en tamaños de partícula de cada materia prima, por lo que es importante tener una adecuada distribución granulométrica que permita una apropiada interacción entre las partículas; tal y como lo señala German ⁽¹²¹⁾ en su descripción del proceso de sinterización, en donde indica las etapas del proceso.



Fig. 69. Formulación 1 (43-37-20) sinterizada a 1450°C durante 18 horas: DRX sin adición de ligantes (methocel o arcilla), variando la carga de prensado de 13350 a 44500 N, respectivamente. (B=badeleyita, C=corindón, Cr=cristobalita, ZS=zircón, M=mullita)

Debido a que los patrones de DRX para las muestras obtenidas con y sin adición de ligantes, así como los obtenidos para muestras compactadas con menor y mayor carga de prensado son muy similares, es decir que señalan la presencia de fases semejantes como ya se mencionó anteriormente, se realizó la substitución de arena sílica por sílica fume de menor tamaño de partícula y semejante a los tamaños de alúmina y zirconia.

Los difractogramas obtenidos con esta modificación señalan la presencia de badeleyita, corindón, zircón y mullita, sin silice libre (ya sea como cuarzo o como cristobalita), independientemente de la adición de arcilla o methocel o de la carga de prensado (Fig. 70 - 71); la formación de fases refractarias se da en estas muestras al igual que en las muestras anteriores sólo que, con el uso de silica fume no se tiene sílice libre, lo cual es importante porque al quedar ésta como cuarzo se pueden presentar problemas por cambios volumétricos cuando el material esté en servicio ⁽¹²¹⁾.



Fig. 70. Formulación 1 (43-37-20) sinterizada a 1450°C durante 24 horas (P=13350 N): DRX con y sin adición de methocel o arcilla (S/L, C/M, C/A respectivamente), utilizando sílica fume. (B=badeleyita, C=corindón, Cr=cristobalita, ZS=zircón, M=mullita)



Fig. 71. Formulación 1 (43-37-20) sinterizada a 1450°C durante 24 horas (P=44500 N): DRX con y sin adición de methocel o arcilla (S/L, C/M, C/A respectivamente), utilizando silica fume. (B=badeleyita, C=corindón, Cr=cristobalita, ZS=zircón, M=mullita)

Las intensidades relativas de las fases obtenidas son muy semejantes, en este caso, el factor primordial para lograr obtener las fases refractarias (zircón y mullita) es la distribución del tamaño de partícula, pues con esto cada materia prima tiene tamaño de partícula semejante (<45 μ m) logrando una buena sinterización, lo cual se puede dar por el siguiente mecanismo ⁽¹²⁰⁾.

El proceso de sinterizado en fase sólida presenta tres etapas principales y una etapa de transición (Fig. 72). En la primera etapa ocurren cambios en el tamaño de grano y forma, en la segunda etapa se presentan cambios en la forma de los poros, en la etapa de transición se disminuye el poro y alcanza hasta un 90% de densificación y, en la tercera etapa, se tiene una reducción de los poros llegando a la densificación total.



Fig. 72. Etapas que se llevan a cabo durante el proceso de sinterización.

Con los resultados obtenidos a partir de esta etapa, se decide utilizar la sílica fume como fuente de SiO₂ para el resto de la experimentación, ya que se logra una mejor compactación al tener mayor homogeneidad en los tamaños de partícula, y en consecuencia una buena sinterización, dado que una buena compactación está favoreciendo las reacciones en estado sólido ⁽¹²¹⁾ y en este caso una mayor formación de fases refractarias (mullita y zircón); además el hecho de no tener materia prima evita que éstas queden sin reaccionar en el producto final evitando problemas de estabilidad volumétrica cuando éste se encuentre en servicio, comportamiento que se requiere en productos comerciales.

4.2.2 Microscopia Electrónica de Barrido.

A continuación se presentan las microestructuras obtenidas para la formulación 1: 43-37-20 sinterizada a 1450°C durante 18 horas y se comparan con las obtenidas al utilizar ligantes (arcilla o methocel), la obtención de las muestras se logró utilizando una carga de 13350 N para lograr la compactación.

En general, las muestras se observan porosas, con la presencia de granos grandes obscuros cuya composición corresponde a SiO₂, algunos granos obscuros más pequeños de Al_2O_3 , cerca de los cuales se detectan fases de composición Al_2O_3 -SiO₂-ZrO₂ (Fig. 74); en algunas zonas claras se detecta la formación de zircón (Fig. 73).



Fig. 74. Análisis de la fase detectada entre los granos de Al₂O₃ y SiO₂.

Si se comparan las microestructuras de la formulación 1:43-37-20 sinterizada a 1450°C durante 18 horas aplicando diferentes cargas para lograr la compactación y sin ligantes, no se observan diferencias apreciables porque la heterogeneidad en los tamaños de partícula continúa. En ambos casos se detecta la presencia de granos obscuros de mayor tamaño correspondientes a SiO₂, algunos granos más pequeños de Al₂O₃, entre los cuales se detectan fases claras de Al₂O₃-ZrO₂-SiO₂ (Fig. 75 – 76).



Fig. 76. Microestructura de la formulación 1 (43-37-20) prensada aplicando una carga de

44500 N y sinterizada durante 18 horas a 1450°C.

Con la substitución de arena sílica por sílica fume se pueden detectar algunas diferencias significativas, en primer lugar ya no se tiene microestructuras tan heterogéneas en cuanto a la distribución granulométrica obtenida, lo cual influye directamente en el proceso de sinterización; la muestra se sigue observando porosa aún con el incremento en la carga aplicada para el prensado, esto se debe a la porosidad normal generada durante el proceso lo cual indica que es necesario prolongar el tiempo de reacción para lograr disminuir dicha porosidad (Fig. 72d); sin embargo, ya no se detectan granos tan grandes de SiO₂ debido a que éste se ha unido a la alúmina y a la zirconia para formar las fases refractarias mullita y zircón (Fig. 77 y 78).

UNIVERSION

DIRECO

En el caso de la adición de arcilla o methocel utilizando sílica fume como materia prima no se observan modificaciones en las características mencionadas anteriormente, por lo que se puede concluir que los factores primordiales para lograr una mejor liga y, por tanto, una mejor sinterización son una distribución adecuada en tamaños de particula y una mejor compactación para obtener una alta densidad en verde ⁽¹²³⁾, con esta propiedad se logra alcanzar en el producto final una menor porosidad como lo demuestran las Fig. 85 y 86, que si se comparan con el producto obtenido de la etapa I se observan muestras altamente porosas (Fig. 39 y 40).



Fig. 77. Microestructura de la formulación 1 (43-37-20) fabricada con silica fume y sinterizada

durante 18 horas a 1450°C.



Fig. 78. Microestructura de la formulación 1 (43-37-20) fabricada con sílica fume y sinterizada durante 18 horas a 1450°C.

4.3 Resultados de la Etapa III.

En base a los resultados obtenidos durante la etapa II de la experimentación se llega a la conclusión de que el uso de sílica fume, así como la aplicación de una mayor carga durante el prensado, favorecen el proceso de sinterización y, en este caso, la formación de fases refractarias.

JNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE NUEVO LEÓN

De acuerdo a lo señalado en los objetivos de este trabajo, se requiere encontrar un producto refractario con propiedades semejantes o mejores a las del producto comercial, por lo que, analizando los resultados obtenidos a partir de la caracterización de las formulaciones con bajo contenido de ZrO₂, se eligen las formulaciones 1 (43-37-20), 4 (43-20-37) y AZS con adiciones de SiC para prepararlas en base a lo planteado en la Tabla 6 del Capítulo 3 que se refiere a la etapa III de experimentación.

Se fabricaron muestras de las 4 formulaciones, las cuales fueron sinterizadas a 1450°C durante 18 horas, se eligió este tiempo porque éste es suficiente para la obtención de las fases refractarias (sección 4.2).

La caracterización de estas formulaciones se realizó por medio de las técnicas de difracción de rayos X y análisis térmico diferencial con el objetivo de verificar las fases refractarias formadas, así como la estabilidad térmica de los productos refractarios obtenidos y con esto poder elegir las formulaciones apropiadas para la determinación de propiedades físicas y la realización de pruebas de ataque con vidrio fundido.

4.3.1 Difracción de Rayos X.

A continuación se presentan los difractogramas obtenidos para las 8 formulaciones sinterizadas, en las figuras 79 a 82 se puede detectar la presencia de badeleyita y corindón que quedaron sin reaccionar, óxido de silicio (que no reaccionó) en la fase cristobalita, así como la formación de zircón (silicato de zirconio) y mullita. Es importante mencionar que con el uso de sílica fume de tamaño de partícula menor que el de la arena silica ya no queda cuarzo libre sino que se obtiene cristobalita cuya transformación es irreversible, esto se debe a que al tener tamaños de partícula semejantes se obtienen mezclas más homogéneas y, por lo tanto, una mejor sinterización, lo cual favorece a la formación de fases refractarias.



Fig. 79. Difractograma de formulación 1 (AZS: 43-37-20) sinterizada a 1450°C durante 18 horas, B= badeleyita, C≈ corindon, Cr= cristobalita, M≈ mulita y ZS= zircón.



Fig. 80. Difractograma de formulación 2 (AZS: 43-20-37) sinterizada a 1450°C durante 18 horas,



pig. 82. Difractograma de formulación 6 (AZS-SiC: 39-18-33-10) sinterizada a 1450°C durante 18 horas, B= badeleyita, C= corindon, Cr= cristobalita, M= mullita y ZS= zircón.

4.3.2 Análisis Térmico Diferencial.

Como se mencionó en secciones anteriores, esta técnica proporciona información de la estabilidad térmica de la muestra, en este caso de las formulaciones AZS para cada contenido de alúmina, zirconia y sílice, dando una idea de su comportamiento en servicio, es decir, informa sobre las transformaciones cristalinas, descomposición o fusión que puede presentar el material cuando está sometido a un programa de calentamiento y enfriamiento. En las figuras 83 a 86 se presentan los termogramas obtenidos por DTA durante la evaluación de las formulaciones, en donde se puede observar que las muestras 1 (37% ZrO2), 2 (20% ZrO2), 3 (33%ZrO2 y 10% SiC) y 4 (18% ZrO₂ y 10% SiC) son térmicamente estables, es decir que no sufren ninguna transformación en estructura cristalina o descomposición en el intervalo de temperatura analizado desde temperatura ambiente hasta 1450°C, durante el enfriamiento se puede corroborar que no existen transformaciones cristalinas reversibles ya que la línea base se mantiene constante, este hecho se considera que ocurre, ya que el ZrO2 presenta inestabilidad estructural (Fig. 20) y debido al enlace entre el ZrO₂, la Al₂O₃ y la SiO₂ se evita la transformación de fase.

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE NUEVO LEÓN



Fig. 83. DTA formulación 1 (AZS: 43-37-20) sinterizada a 1450°C durante 18 horas.



Fig. 84. DTA formulación 2 (AZS: 43-20-37) sinterizada a 1450°C durante 18 horas.



Fig. 86. DTA formulación 4 (AZS-SiC: 39-18-33-10) sinterizada a 1450°C durante 18 horas.

91

Como se indica en la Sección 3.3.1 del Capítulo 3 de esta Tesis, a partir de los resultados obtenidos de la caracterización de estas 4 formulaciones por medio de DRX y DTA, se eligen 3 de ellas (Tabla 7) que presentan formación de fases refractarias, así como buena estabilidad térmica en el intervalo de temperaturas analizado, con las cuales se fabricaron cilindros con dimensiones de 5 cm de altura x 5 cm de diámetro utilizando la distribución de tamaño de partícula indicada en la Tabla 8, la finalidad es determinar propiedades físicas como densidad, porosidad y resistencía a la compresión; así como una prueba de ataque con vidrio fundido para reproducir su comportamiento en servicio.

Es importante mencionar que, la distribución granulométrica propuesta para la fabricación de los cilindros se eligió para poder compactar las particulas de las materias primas y obtener una buena sinterización, ya que el uso del 100% de finos dificulta la compactación del material; por otro lado, el hecho de tener un producto muy fino incrementa la posibilidad de que ésté sea penetrado y atacado por materiales fundidos ⁽¹²⁴⁾.

En la Tabla 11 se presentan los resultados obtenidos de las propiedades físicas evaluadas para las formulaciones sinterizadas, como puede observarse, en general, los valores de porosidad obtenidos son muy altos, ya que la especificación en porosidad para los ladrillos utilizados en la zona de fusión de hornos de vidrio señala valores inferiores al 20% ⁽¹²⁵⁾ cuando se utilizan productos sinterizados. La alta porosidad obtenida con las 3 formulaciones sinterizadas se debe a que, la distribución granulométrica utilizada no fue la más adecuada, ya que se incluye una gran cantidad de materiales finos (>50%), lo cual dificultó la compactación y, por tanto, la sinterización apropiada del producto. Por otro lado, también se modificó la carga de prensado para poder obtener los cilindros, sin embargo, dicha carga no se incrementó lo suficiente debido al contenido de finos del material (>50%), entendiéndose por finos las materias primas que se utilizaron con tamaños de partícula menor a 45 µm.
Formulación	1	2	3
Densidad en verde (g/cm ³)	2.98	2.19	2.11
Densidad seco (g/cm ³)	2.85	2.02	2.01
Densidad quemado (g/cm ³)	2.61	2.08	2.06
Porosidad (%)	28.8	34.1	32.6
Resistencia a la compresión (kg/cm ²)	34	13	16

Tabla 11. Propiedades físicas de los cilindros fabricados.

Los cilindros sinterizados fueron evaluados mediante una prueba estática (¹⁰⁶) con vidrio fundido para determinar su penetración y ataque durante 4 horas a 1450°C. De acuerdo a lo referido en la Sección 3.4.2 del Capitulo 3, después de efectuada la prueba estática se determinó manualmente la adherencia de la pastilla de vidrio fundido al cilindro, observándose que en las tres formulaciones (1, 2 y 3) la adherencia es fuerte, ya que el vidrio está prácticamente fusionado al refractario. Este hecho indica que el vidrio puede llegar a atacar al refractario cuando reacciona con alguno de sus constituyentes o que la penetración del vidrio origine una reacción ácido – base entre los álcalis del vidrio (Na o K) y las fases del refractario, o que, como consecuencia de la interacción del vidrio y el refractario que se encuentra a temperaturas superiores a 1000°C, se formen fases de bajo punto de fusión llegando a provocar la destrucción de dicho refractario.

Una vez que se realizó la prueba estática y se verificó manualmente la adherencia del vidrio fundido al refractario, el análisis de estos cilindros se llevó a cabo por medio de microscopia electrónica de barrido, para lo cual se utilizaron muestras extraídas a partir de un corte transversal del cilindro y, posteriormente se obtuvieron cortes de cara caliente (región en contacto con el vidrio fundido), el corte de cara fría no pudo obtenerse en todas las muestras debido a que el material se desgrana al realizar los cortes; los resultados obtenidos se presentan a continuación.

Es importante mencionar que, para la evaluación por microscopio electrónico de barrido durante las etapas I y II se utilizó el detector de electrones secundarios, el cual proporciona mejor calidad en las imágenes; sin embargo, en este caso se utilizó el detector de electrones retrodispersados, que da mejor información sobre los detalles de una muestra cerámica por el contraste de fases que puede obtenerse.

Muestra 1: 43-37-20 (AZS) cara caliente.

Es importante señalar que, el análisis por microscopio electrónico de barrido se realizó desde la interfase entre el vidrio y el refractario (Fig. 87) hasta el final del corte de la cara caliente. En general, la microestructura en la región analizada se observa porosa con tamaños aproximados a 380 µm con la presencia de algunas grietas originadas por la penetración del vidrio fundido, se detecta la presencia de granos obscuros de Al₂O₃ desde 80 hasta 240 µm, la diferencia en los tamaños de los granos de alúmina se debe a que, para fabricar los cilindros se utilizaron diferentes fracciones para hacer la distribución granulométrica. En la figura 88 se pueden observar fases claras de composición ZrO₂-SiO₂ (Fig. 89) y fases grises con alto SiO₂ y Al₂O₃ con la presencia de Na y Ca provenientes del vidrio (Fig. 90), el análisis por medio de EDS hacia cara fría señala que estos álcalis pertenecientes a la composición del vidrio ya no están presentes al finalizar la cara caliente, la región analizada corresponde a 1.5 cm de profundidad, en consecuencia se puede considerar que este producto no sufrirá un ataque severo en presencia de vidrio fundido.



Fig. 87. Interfase vidrio - refractario.



Fig. 88. Se observan granos obscuros de Al₂O₃, regiones claras de ZrO₂-SiO₂ y fases grises UNIVERSIDAD A de Al₂O₃-SiO₂-ZrO₂ con Na y Ca. UEVO LEON DIRECCIÓN GENERAL DE BIBLIOTECAS

Fig. 89. Análísis de la fase clara de zircón.



Fig. 90. Análisis de las fases atacadas con los álcalis del vidrio.

Del análisis por SEM podemos concluir que, esta formulación con mayor contenido de zirconia (43-37-20) presenta buena resistencia a la penetración y ataque por el vidrio fundido, ya que éste sólo penetra unos cuantos milímetros combinándose con los componentes de la matríz (Al₂O₃, ZrO₂ y SiO₂) y los constituyentes del vidrio no se observan al finalizar la cara caliente, sin embargo, se requiere mejorar las propiedades físicas, como densidad y porosidad del producto con el objetivo de aumentar su resistencia al ataque por vidrio fundido (corrosión).

DIRECCIÓN GENERAL DE BIBLIOTECAS

Muestra 2: 43-20-37 (AZS) cara caliente.

Al inicio de la cara caliente se pueden observar algunos granos obscuros de SiO_2 de alrededor de 280 µm (Fig. 91), debido a que esta formulación lleva en su composición arena sílica para obtener una mejor distribución granulométrica para la obtención de un mejor prensado, puesto que todas las materias primas utilizadas en la experimentación anterior son muy finas (<45 µm). Se detectan fases claras de ZrO_2 -SiO₂ (Fig. 92), así como fases obscuras SiO₂-ZrO₂-Al₂O₃ con Na y Ca (Fig. 93) hasta la región central de la muestra aunque la proporción de álcalis va disminuyendo (Fig. 94), sin embargo estos álcalis provenientes de

la composición del vidrio ya no se detectan al finalizar la cara caliente, la región analizada fue de 1.5 cm de profundidad, este hecho es importante porque cuando este material se encuentre en contacto con vidrio fundido presentará cierta resistencia a ser completamente penetrado.

En este caso, a partir del análisis por SEM se puede concluir que, este producto con menor contenido de zirconia sufre mayor penetración y ataque por vidrio fundido que la composición patrón (formulación 1), por lo que se requiere mejorar sus propiedades físicas como densidad y porosidad para incrementar su resistencia a la corrosión por vidrio fundido, lo que da lugar al desarrollo de



Fig. 91. Se observan tres tipos de fases: obscura de SiO₂, gris de zircón y clara de composición DIRECCIÓN GENERIZ-Si con Na y Ca. BLIOTECAS



Fig. 92. Se observa la microestructura de algunos granos de sílice.



Muestra 3: 39-33-18-10 (AZS-SiC) cara caliente

A lo largo de toda la región analizada se observan granos obscuros de SiO₂ y de Al₂O₃, granos claros de ZrO₂ rodeados por una matriz de composición Na₂O-SiO₂-Al₂O₃-ZrO₂ y CaO (Fig. 97), al ir avanzando hacia cara fría se presenta ZrO₂-SiO₂ y una matriz de ZrO₂ con Ca, en el extremo final de la muestra (1.3 cm) se detectan las fases Si-Al y Si-Al-Zr-Na, los álcalis están presentes hasta el final de la muestra analizada por microscopio electrónico de barrido (Fig. 95-96).

A partir de los resultados obtenidos de la evaluación por SEM, se puede concluir que, en este producto, la adición de SiC no compensa las propiedades obtenidas con un mayor contenido de zirconia (37%), su microestructura se detecta severamente dañada por la penetración de álcalis provenientes del vidrio fundido.



Fig. 96. Se observa el daño microestructural ocasionado por la penetración de los álcalis del

vidrio.



Fig. 97. Composición química de la matriz.

4.4 Caracterización del Producto Comercial.

De acuerdo a lo señalado en la Sección 3.5 del Capítulo 3, con el objetivo de poder comparar los resultados obtenidos con los productos sinterizados, en el laboratorio y los fabricados comercialmente, se realizó la caracterización de un producto comercial obtenido mediante sinterización. Dicha caracterización se realizó por medio de las técnicas de DRX, SEM y DTA, determinación de propiedades físicas como densidad, porosidad y resistencias a la compresión, así como con una prueba estática para determinar penetración y ataque de vidrio fundido.

DIRECCIÓN GENERAL DE BIBLIOTECAS

4.4.1 Difracción de Rayos X.

La difracción de rayos X de una muestra molida del producto comercial sinterizado señala la presencia de badeleyita, corindón, óxido de silicio como cristobalita, mullita y zircón (Fig. 98), componentes comúnmente detectados después de la sinterización de alúmina, zirconia y sílice.



Fig. 98. DRX del producto comercial (B=badeleyita, C=corindón, Cr=cristobalita, ZS=zircón, M=mullita)

4.4.2 Microscopia Electrónica de Barrido.

El análisis microestructural del producto comercial indica la presencia de algunos granos obscuros de Al₂O₃, en general, no se observan granos muy gruesos, y los más grandes corresponden a Al₂O₃ (Fig. 99) con tamaños de partícula de 0.5 mm a 1 mm. Se puede observar baja porosidad (Fig. 100), así como la presencia de algunos granos claros, aproximadamente de 10 µm, cuya composición corresponde a ZrO₂-SiO₂ con pequeñas proporciones de Ca, P y Cl y otros de ZrO₂-SiO₂-Al₂O₃ con bajo Na y Ca. En algunas regiones se detecta la presencia de las agujas características de la mullita (Fig. 101) y en otras regiones la composición corresponde a la mullita pero con fósforo, SiO₂-Al₂O₃-P.



Fig. 99. Análisis químico de los granos de alúmina.



Fig. 101. Se observan algunas agujas de mullita entre la fase obscura.

4.4.3 Análisis Térmico Diferencial.

El termograma obtenido (Fig. 102) indica que el producto comercial es térmicamente estable, ya que no se aprecia ninguna transformación de fase, fusión o descomposición del producto en el intervalo de temperaturas analizado, de temperatura ambiente a 1450°C.



Fig. 102. DTA del producto comercial.

4.4.4 Prueba Estática.

La caracterización microestructural del refractario comercial mediante la prueba estática señala que, en la interfase (Fig. 103), el vidrio presenta la composición normal (Fig. 105), mientras que en el ladrillo se detecta la presencia de Na en baja proporción proveniente del vidrio (Fig. 104), se observan algunos granos obscuros de Al₂O₃ (con tamaño de partícula aproximado a 90 µm), regiones claras de composición ZrO₂-SiO₂ y la matriz presenta una composición de Al₂O₃-SiO₂ (Fig. 106) con bajo contenido de ZrO₂. Por otro lado, la muestra del producto comercial se observa altamente porosa, sin embargo, al finalizar la cara caliente ya no se detecta por EDS la presencia de álcalis del vidrio.

DIRECCIÓN GENERAL DE BIBLIOTECAS



Fig. 103. Interfase vidrio - refractario.



A partir de los resultados obtenidos de la evaluación por microscopio electrónico de barrido se puede concluir que este producto presenta buena resistencia a la penetración y ataque por el vidrio fundido, ya que al finalizar la cara caliente la microestructura se observa inalterada y por EDS ya no se detectan los álcalis provenientes del vidrio.

4.4.5 Propiedades Físicas.

Con el objetivo de contar con información comparativa para las formulaciones sinterizadas a nivel laboratorio, se determinaron las propiedades físicas, del producto comercial, señaladas en la Tabla 12, en donde se observa que, dicho producto tiene una alta densidad, por lo tanto baja porosidad, lo cual está relacionado con buena resistencia a la penetración por sustancias fundidas ⁽¹²⁶⁾. Por otro lado, estos datos se comparan con información técnica del producto detectándose una ligera variación en las propiedades.

	AZS comercial AZS comercial (evaluado en el laboratorio)	AZS comercial (información técnica)
Densidad (g/cm ³)	3.08	3.2
Porosidad (%)	15.3	13.0
Resistencia a la compresión (kg/cm²)	UNOM ₁₉₂ DE NU	EVU LEON

abla 12. Propiedades físicas del AZS comercial.

Si se comparan los resultados de propiedades físicas obtenidos para el producto comercial (Tabla 12) y los productos sinterizados en el laboratorio (Tabla 11) se puede observar que se requiere disminuir la porosidad para mejorar la resistencia a la penetración y ataque por vidrio fundido.

4.5 Resultados de la etapa IV.

A partir de los resultados obtenidos durante la etapa III se determinó la necesidad de modificar algunas variables para la preparación de las formulaciones AZS, por tal motivo, se eligieron las señaladas en la Tabla 9 del Capítulo 3, con mayor y menor contenido de zirconia, así como variando la cantidad de alúmina, ya que algunos estudios encontrados en la literatura ⁽¹²⁶⁾ señalan que se pueden obtener productos con propiedades adecuadas para trabajar en hornos de vidrio.

4.5.1 Distribución granulométrica.

Una vez obtenidas las mezclas para ser prensadas y sinterizadas, se determinó experimentalmente la distribución granulométrica de ellas, los resultados se presentan en la Tabla 13, en donde puede observarse que las tres formulaciones presentan una distribución granulométrica muy semejante, lo cual permitirá que la comparación entre sus propiedades sea más representativa.

Malla No.	Formulación 1	Formulación 2
VERAIDAD.	AUTOR MAD	E-NUE _{0.08} O-LE(
20	3.83	3.13
DIRI28 CION	GENER _{5.60} DE BI	BLIOTECAS~
48	19.95	19.6
65	1.73	1.85
100	0.68	0.72
150	0.40	0.44
200	0.44	0.48
325	0.64	0.76
-325	66.65	67.88

Tabla 13. Distribución granulométrica de las 2 formulaciones obtenidas.

4.5.2 Propiedades físicas.

Después de sinterizadas las muestras durante 18 horas a 1450°C se determinaron sus propiedades físicas (Tabla 14).

	Formulación 1	Formulación 2
Densidad en verde (g/cm ³)	3.05	2.38
Densidad seco (g/cm ³)	2.85	2.18
Densidad quemado (g/cm ³)	2.74	2.24
Porosidad (%)	27.0	31.7
Resistencia a la comprensión (kg/cm²)	149	56

Tabla 14. Propiedades físicas de las formulaciones sinterizadas.

4.5.3 Prueba estática.

De acuerdo a lo indicado en la etapa IV del procedimiento experimental, se realizó una prueba estática de penetración y ataque por vidrio fundido cuyos resultados iniciales se presentan en la Tabla 15, en donde visualmente se observa que existe penetración por el vidrio fundido en todos los casos.

Tabla 15. Resultados de la inspección visual después de la prueba estática.

U	NIVERSIDAD	Formulación 1	E NFormulación 2 E N
	Observaciones a partir de la	Adherencia fuerte	Adherencia fuerte
	prueba estática ÓN	GENERAL DE B	IBLIOTECAS

Aunque en general se puede considerar que la adherencia del vidrio es fuerte, en realidad en el caso de la formulación 1, con mayor contenido de zirconia, se observa ausencia del vidrio fundido en la superficie, lo que implica penetración del mismo, además de que en la Fig. 107 se aprecia una alta porosidad en el cilindro fabricado con esta formulación. En el caso de la formulación 2, el vidrio se observa en la superficie del cilindro fabricado con esta formulación (Fig. 108), aparentemente el vidrio no penetró a gran profundidad del cilindro. La diferencia en los comportamientos observados con las dos

formulaciones se puede explicar en forma clara y precisa a que el vidrio fundido contenido en los cilindros fabricados con la formulación 2, genera una capa sobre la superficie del material provocando una mayor resistencia al ataque del refractario por vidrio fundido.



4.5.4 Microscopia electrónica de barrido.

Para determinar si efectivamente el vidrio fundido penetró en el refractario y si la penetración originó la formación de fases de bajo punto de fusión que puedan disminuir las propiedades del producto refractario, se analizaron por microscopia electrónica de barrido diferentes cortes de cara caliente y cara fria de cada una de las muestras. Formulación 1: 43-37-20 (AZS).

Cara caliente: en la parte central de la muestra se observan algunas grietas, probablemente debidas a la penetración del vidrio (Fig.109), el cual se puede detectar por EDS a lo largo de toda la muestra en donde la presencia de Na y Ca aseguran que se trata del vidrio, la composición corresponde a la fase SiO₂-Al₂O₃-Na₂O-CaO (Fig. 111). En toda la zona de cara caliente se detectan granos obscuros grandes cuya composición corresponde a SiO₂ o Al₂O₃, existen también granos claros más pequeños de ZrO₂ (Fig. 110) alrededor de los cuales se tiene la presencia de la fase zircón (fase clara alrededor de los granos de ZrO₂), Fig. 112.



Fig. 109. Cara caliente de la formulación 1, en donde se observan las grietas originadas por la INIVERSIDAD AUpenetración de vidrio. DE NUEVO LEÓN



Fig. 110. Se observan granos obscuros de alúmina o sílice, granos claros de zirconia y una fase

clara de zircón.



Fig. 111. Análisis químico obtenido al inicio de la cara caliente.



UNIVERSIDAD Fig. 112 Análisis de la fase de zircón. NUEVO LEÓN DIRECCIÓN GENERAL DE BIBLIOTECAS

Cara fria: en lo que respecta a esta zona del cilindro (Fig. 113 y 114) ya no se detecta la presencia de los álcalis correspondientes al vidrio y la composición general de la matriz indica Al₂O₃-ZrO₂-SiO₂ (Fig. 115), por lo que se puede concluir que en este caso no hubo penetración de vidrio hasta la cara fría del cilindro (parte final del refractario).



Fig. 113. En la cara fría del cilindro se observan granos de alúmina, zirconia y sílice sin



Fig. 114. Microestructura general de la cara fría de la muestra.

DIRECCIÓN GENERAL DE BIBLIOTECAS



Fig. 115. Análisis de muestra general.

A partir del análisis de cara caliente y cara fría de la formulación 1 se puede decir que esta composición (43-37-20), con algunas modificaciones en lo que se refiere a propiedades físicas, puede ser adecuada para trabajar en hornos de fusión porque presenta baja penetración por vidrio fundido en la región de contacto.

Formulación 2: 43-20-37 (AZS)

Cara caliente: al inicio del cilindro la composición determinada por EDS corresponde a SiO₂-Al₂O₃-ZrO₂-Na₂O-CaO (Fig. 117) aunque existen algunas regiones donde la composición es de SiO₂-Al₂O₃-ZrO₂; en general, la matriz presenta una composición de SiO₂-Al₂O₃ (Fig. 119) y se observan algunos granos grandes de Al₂O₃ (Fig. 116 y 118). De la observación general de la muestra, se puede asumir que la penetración de vidrio se da a lo largo de toda la cara caliente.







Fig. 117. Análisis de cara caliente en donde se detectan Na y Ca provenientes del vidrio.



Fig. 118. En la cara caliente se pueden observar los granos de alumina y sílice (obscuros) y



Cara fría: el análisis general de la muestra señala la presencia de ZrO₂-SiO₂-Al₂O₃ (Fig. 120) y no se detectan álcalis provenientes del vidrio (Fig. 121 y 122).



Fig. 120. Análisis de muestra general.



Fig. 121. Se observan granos obscuros de sílice o alúmina y granos claros de zirconia.



Por lo que, de esta formulación se concluye que no existe penetración de vidrio en la cara fría del cilindro y el producto puede funcionar para trabajar con materiales fundidos.

DIRECCIÓN GENERAL DE BIBLIOTECAS

Como resultado del análisis general de esta última etapa se puede concluir que las muestras 1 y 2 sólo presentan penetración de vidrio en la cara caliente (alrededor de 1.5 cm), por lo que estas formulaciones tendrán un buen comportamiento en contacto con vidrio fundido. El hecho de que los productos con alto y bajo contenido de zirconia presenten un comportamiento semejante frente al material fundido es de gran importancia pues esto significa que se ha encontrado un producto más económico, el cual con algunas modificaciones en lo que se refiere a la porosidad tendrá mayor resistencia a la penetración por materiales fundidos.

CAPÍTULO 5

CONCLUSIONES

- Se logró obtener en el laboratorio una formulación AZS de composición diferente a la comercial (43-37-20) manteniendo con esta nueva composición (43-20-37) la formación de fases refractarias como mullita y zircón.
- La nueva formulación AZS consiguió soportar condiciones agresivas como es el vidrio fundido, posibilitando su uso dentro de la industria donde se involucren procesos de fusión.
- Por lo tanto, los ladrillos refractarios base AZS con bajo contenido de zirconia pueden ser utilizados en la industria del vidrio y del acero.
- Las formulaciones AZS fabricadas en el laboratorio con adiciones de carburos y MgO, no presentaron un comportamiento adecuado porque, no consolidan una matriz refractaria y se generan fases de bajo punto de fusión, respectivamente.

CAPÍTULO 6

RECOMENDACIONES

- Se sugiere trabajar un poco más en la cuestión de materiales ligantes para mejorar la compactación de los productos.
- Se recomienda la preparación de muestras de mayor tamaño para evaluar la carga que debe aplicarse al prensado para obtener una compactación adecuada.

RSe recomienda evaluar el producto obtenido, con bajo contenido de ZrO₂, durante una prueba dinámica, que sea más representativa de R
 DIR los procesos dinámicos de fusión. E BIBLIOTECAS

- Se sugiere evaluar el producto con bajo contenido de zirconia (AZS=43-20-37) en contacto con escorias o clinker para determinar si es totalmente adecuado para trabajar con este tipo de materiales.
- Para complementar los resultados obtenidos en este trabajo, se sugiere utilizar zircón y bauxitas como materias primas pues con esto se reduciría el costo del producto AZS (43-20-37) propuesto en esta Tesis.

 Se sugiere estudiar y profundizar más los diagramas de fases ternarios para conocer con más certeza las regiones de formación de fases refractarias a partir de la utilización de las materias primas empleadas en este trabajo.



UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE NUEVO LEÓN © DIRECCIÓN GENERAL DE BIBLIOTECAS

BIBLIOGRAFIA

- Knizek, I., "Los parámetros de refractarios moldeables y prefabricados", Barro Mex, S.A. de C.V., 1989, pp. 7-12.
- Comisión Internacional del vidrio: Terminología de los defectos del vidrio. Editorial Sociedad Española Cerámica y Vidrio, Madrid, 1973.
- Chesters, J.H., "Refractories. Production and Properties", The iron and steel institute. London, 1973.
- 4. Silicon carbide. "Synthetic Structural Non-Oxides"
- Kosolapova, T. Ya., "Carbides. Properties, Production and Applications", Plenum Press, N.Y., 1971.
- 6. Boletin técnico: Lanxide Coated Products. Glass.
- 7. "Technology of Monolithic Refractories", Plibrico Japan Company, Ltd. Tokyo, 1984, pp. 5-6
- 8. "Refractories", Published by the General Refractories Company Philadelphia, USA, 1949
- Norma ASTM C71-73: Standard Definitions of Terms Relating to Refractories, Annual book of ASTM standards 1979, Part 17. Refractories, glass, ceramic materials; carbon and graphite products.
- 10. The Refractories Institute Publication 7901, USA, p. 5 EVO LEO
 - 11. Guy, A.G., "Fundamentos de ciencia de materiales", Mc Graw-Hill, DMéxico, 1981, p. 422 ENERAL DE BIBLIOTECAS
 - Técnicas energéticas en la industria. Refractarios, cales y yesos", Centro de Estudios de la Energía, Madrid, 1986, p.20
 - Mc. Colm, I.J., "Ceramic Science for Materials Technologists", Chapman-Hall, USA, 1983, pp. 284-286
 - Jackson, W.J., Hubbard, M.W., "Steelmaking for Steelfounders", Gran Bretaña, 1979, p. 149
 - 15. Alper, A.M., "High Temperature Oxides. Part 1: Magnesia, lime and chrome refractories", Academic Press, USA, 1970, pp. 12-16, 143-148

- Grillo, N., "Tecnología de aplicación de concretos refractarios", Siderurgia Latinoamericana, <u>372</u>, 20-30 (1991)
- 17. Chesters, J.H., op. cit., pp. 118-213
- Shiping, H., Yulian, L., "The Manufacture of Magnesitic Dolomite Carbon Brick and its Usage in BOF", <u>2</u> [2], 5-8 (1991)
- 19. Lankford, W.T., Samways, N.L., Craven, R.F., "The Making, Shaping and Treating of Steel", United States Steel, USA, p. 37 (1985)
- Rojo, R., Das, T., "Características del MgO de alta calidad para la manufactura de refractarios básicos de alto rendimiento", ALAFAR, <u>1</u>, 21-37 (1986)
- Wilshire, B., Homer, D. and Cooke, N.L., "Technological and Economic Trends in The Steel Industries", Pineridge Press, Gran Bretaña, 1982, p. 187.
- 22. Hey, A., "Manufacture of Alumina Ceramics", p. 83-88
- González, F.J., Halloran, J.W., "Reaction of Orthophosphoric Acid with Several Forms of Aluminum Oxide", Ceramic Bulletin, <u>59</u> [7], 727-738 (1980)
- 24. Chesters, J.H., op. cit., pp. 238-248
- 25. Guy, A.G., op. cit., pp. 93-94
- UNI26. Ibid., p. 154AD AUTONOMA DE NUEVO LEON
 - 27. TRI, op. cit., pp. 9-10
 - 28) <u>Ibid</u>, pp.7-90N GENERAL DE BIBLIOTECAS
 - 29. Kingery, W.J., Bowen, H.K., Uhlman, D.R., "Introduction to Ceramics", John Wiley-Sons, USA, 1976, pp. 540-549
 - O'Bannon, L.S., "Dictionary of Ceramic Science and Engineering", USA, 1984
 - 31. Wilshire, B., op. cit., p. 185
 - Hey, A., "Precast Monolithic Refractory Shapes for The Iron and Steel Insdutry", Interceram, <u>39</u> [1], 29-33 (1990)
 - Santander, N., "Refractarios en altos hornos", Siderurgia Latinoamericana, 361, 2-15 (1990)

34. Guy, A.G., op. cit., pp. 320-322

35. TRI, op. cit., pp. 10-35

- 36. Lankford, W.T., op. cit., pp. 42-45
- 37. Primachenko, V., Galchenko, T., "The Development of Sintered Blocks on The Basis of Al₂O₃-ZrO₂-SiO₂ System Instead of Fused Casted Blocks for The Lining in The Glass Melting Furnace", Ukrainian Research Institute of Refractories, pp. 227-229
- 38. Lee, B., "Microscopy of Refractory Bricks"
- Parker, J.M., "Manufacture of Glass", Ceramic Monographs Handbook of Ceramics 1987, Interceram, <u>36</u> [2], No. 213 (1987)
- 40. Knizek, I., op. cit., p. 3-6
- Hennicke, H.W., "Refractories: Traditional or Advanced Ceramics", Interceram, <u>41</u> [4], 1992
- 42. Konsztowiccz, K.J., "Study of Porosity in Corroded Refractories", J. Am. Ceram, Soc., <u>76</u> [5], 1169-1176 (1993)
- 43. Knizek, I., "La heterogeneidad de los refractarios. La importancia de la textura en términos de liga y de la matriz para la resistencia a substancias fundidas", Barro Mex, boletín No. 3, p.7-12
- 44. Chesters, J.H., "Steelplant Refractories", The United Steel Companies

TV LTD, 1963, p. 251-252, TONOMA DE NUEVO LEON

- 45. Chen, K.J., Lee, T.F., Chang, H.Y., Ko, Y.K., "Thermal Expansion of Aluminosilicate Refractory Brick", Ceramic Bulletin, <u>61</u> [8], 866-871 (1982)
- Kawakami, T., Aratani, K., "Corrosion of Alumina Carbon Sliding Gate Nozzle by Iron Oxide", Taikabutsu Overseas, <u>9</u> [2], p. 26-28
- 47. Zhen, A., Song, S., "Study of The Thermal Degradation of Ceramic Fibers of The Al₂O₃-SiO₂ System", Interceram, <u>39</u> [4-5], 19-22 (1990)
- 48. Tirlocq, J., Dramais, R., "Reaction Sintering of Mixed Oxides and Their Applications in Glass Industry", Belgein, p. 426-435, idem.

- Rodriguez, A., Brandao, P.R.G., "Wear of Basic and Chromitic Refractories Used In a Glass Furnace Checker", XXVIIIth International Colloquium on refractories, Aachen, 1986, p. 64-91
- Weichert, T., Schmalenbach, B., "Use and Further Development of Magnesia-Zircon Bricks in The Glass Industry", Ceram. Eng. Sci. Proc., <u>16</u> [2], 68-75 (1995)
- Sing, J.P., "Fracture Toughness of MgCr₂O₄-ZrO₂ composites", Materials Science and Technology, Argone, IL 60439
- Osendi, M.I., Miranzo, P., Moya, J.S., "Solid-Solution Effects on The Fracture Toughness of Mullite-ZrO₂ Composites", Journal of Materials Science letters, <u>4</u>, 1026-1028 (1985)
- 53. Wen-Yi Lin, Jen-Yan Hsu, Yolande Berta, Speyer, R.F., "Combustion Gas Corrosion Resistance of Heat-Exchange Materials and Refractories for Glass Furnaces at High Temperatures: Part II, Oxides and composites", Am. Ceram. Soc. Bull., <u>73</u> [3], 99-106, marzo (1994)
- 54. Belmonte, M., Moya, J.S., Miranzo, P., "Obtención de materiales compuestos de Al2O3/plaquetas de SiC: efecto de las condiciones de procesado", Bol. Soc. Esp. Ceram. Vidr., <u>32</u> [2], 133-139 (1993)

55. Jeannot, F., Georges, A., Gleitzer, C., "Appraisement of SiC Oxidation

- Protection of Alumina- Graphite Refractories, II- Oxidation between 1 atm and 10-10.5 atm at 1400°C", Br. Ceram, Trans. J., <u>86</u>, 146-149 (1987)
 - 56. Katoh, T., Ichikawa, K., Fujiwara, T., Nobuhara, K., "Developments of Dense Bricks for Glass Fiber Furnaces", XXVIIIth International Colloquium on Refractories, Aachen, 1986, p. 388-407
 - 57. Thomas, E., Patel, D., "The Application of Bonded Alumina-Chrome Refractories in The Glass Industry", XXVIIIth International Colloquium on Refractories, Aachen, 1986, p. 283-307
 - 58. Robyn, P., Moreau, J., Soumoy, G., "Selection of Zircon Bricks for Superstructure of Container Furnaces by Laboratory Simulative Testing"
 - 59. Underwood, W.A., Tracey, W.J., "How Encapsulation Controls Drilling in Tank Bottoms", Glass Industry, p. 27-29, september (1992)

- 60. Sleggs, A.C., "Fused Cast Refractories for Electric Tanks", Books for industry an the glass industry magazine, 1976, p. 99-104
- 61. The Handbook of Glass Manufacture, Vol. 1, p. 421
- Zaloni, A., Duvierre, G., Sertain, E., "High Zirconia Fused-Cast Products Provide a Solution to Defect and Corrosion Problems", Glass Industry, p. 12-22, september (1992)
- 63. Clark, D.E., Pantano, G., Hench, L.L., "Corrosion of Glass", Edit. Books for Industry and the Glass Industry, N.Y. 1979
- Duffy, J.I., "Refractory Materials", Noyes Data Corporation, USA, 1980, p. 180-181
- 65. Thomas, E.A., Patel, D.G., Brandt, W.F., "Bonded AZS Refractories for Glass Processing", Journal of the Canadian Ceramic Society, <u>53</u>, 51-54 (1984)
- 66. Wen-Yi Lin, <u>op</u>. <u>cit.</u>, p.101
- 67. Osendi, M.I., op. cit., p. 1026-1028
- 68. Zhong, W.B., Sun, G.C. Zhong, X.C., "The Effect of Bauxite Substitution on High Temperature Strength Properties of Zirconia-Corundum-Mullite Material", UNITECR'93, Brasil, p. 643-651
- 69. Loesel, R.E., "Practical Data for Electric Melting", Books for industry and
- the glass industry magazine, 1976, p. 120-125
 - 70. Tribollet, J.C., Lagneaux, H., Gagniard, P., Zanoli, A., "Stresses in AZS
 - Fused Cast Blocks During Heat-up", Glass, p. 251-252, July (1995)
 - Endo, S., Hamaoka, K., Ito, A., "Zirconia Fused Cast Refractories", GLASS, 109-113, marzo (1990)
 - 72. Knizek, I., op. cit., No.3, p. 6
 - 73. Norma ASTM C622-84: Standard test method for corrosion resistance of refractories to molten glass using the basin furnace.
 - Norma ASTM C622-68: Standard method of simulated service test for corrosion resistance of refractories to molten glass.

- Duvierre, G., Zanoli, A., Nelson, M., "Fused Cast AZS Adapted for Superstructure Applications in Today's Glass Furnaces", Ceram. Eng. Sci. Proc., <u>16</u> [2], 84-95 (1995)
- Lang, K., "High-Duty Silica Refractories for Glass Melting Furnaces", GLASS, p. 254, July (1995)
- Miranzo, P., Pena, P., Moya, J.S., De Aza, S., "Multicomponent Toughened Ceramic Materials Obtained by Reaction Sintering. Part 1. System ZrO₂-Al₂O₃-SiO₂-MgO", J. Mat. Sci., <u>20</u>, 2702-2710 (1985)

 Miranzo, P., Pena, P., Moya, J.S., De Aza, S., "Multicomponent Toughened Ceramic Materials Obtained by Reaction Sintering. Part 2.
 System ZrO₂-Al₂O₃-SiO₂-MgO", J. Mat. Sci., <u>20</u>, 2702-2710 (1985)

- Melo, M.F., Pena, P., Moya, J.S., De Aza, S., "Multicomponent Toughened Ceramic Materials Obtained by Reaction Sintering. Part 3. System ZrO₂-Al₂O₃-SiO₂-MgO", J. Mat. Sci., <u>20</u>, 2712-2716 (1985)
- Fernández, J.M., "El vidrio: Constitución, fabricación, propiedades", CSIC, 1991.
- Skoog, D.A., West, D.M., "Análisis instrumental", Ed. Interamericana, México, 1983, p. 349-359

82. Chesters, J.H., op. cit., p. 68-69

JN [83. <u>|Ibid</u>., p. 107-108) AUTONOMA DE NUEVO LEOI

- 84. Brown, A.J., Bultitude, J., et. Al., "Raw materials. Powder Production and Synthesis", ASM Engineered materials handbook, vol. 4, p. 49 (1991)
- 85. Guy, A.G., op. cit., p. 43, 94
- 86. Chesters, J.H., op. cit., p. 131-143
- 87. Goldstein, J.I., Newbury, D.E., et. Al., "Scanning Electron Microscopy and X-Ray Microanalysis", Plenum Press, 1992
- 88. German, R.M., "Sintering Theory and Practice", John Wiley-Sons, Inc., USA, 1996
- Johnson, L., "Sintering Processes: Solid State Sintering Models", Mat. Science Research, Plenum Press, N.Y., 1980, p. 97-99

- 90. Uskokovic, D., Petrovic, V., Ristic, M.M., "Sintering Processes: Interdependence of The Porosity, Grain Size and Pore Size During Intermediate Stage of Sintering", Mat. Science Research, Plenum Press, N.Y., 1980, p. 471-476
- 91. Johnson, L., op. cit., p. 102-104
- 92. Mackenzie, R.C., "Differential Thermal Analysis", Academic Press, 1, 1970
- 93. Guy, A.G., op. cit., p. 40-41
- 94. Guy, A.G., op. cit., p. 320-321
- 95. Chesters, J.H., op. cit., p. 108
- 96.<u>Ibid</u>., p. 108
- 97. German, R., "Fundamentals of Particle Packing Theory", University Park, PA
- 98. Brown, A.J., op. cit., p.229-230
- 99. Storms, E.K., "The Refractory Carbides", Academic Press, N.Y., 1967, p. 1-12
- 100. Boletín técnico: Lanxide Coated Products. Glass.
- 101. Alper, A.M., "High Temperature Oxides. Magnesia, Lime and Chrome Refractories", Academic Press, 1970, p. 78
- 102. Hesse, H., Schmalstieg, H., "Experiences with Ceramically Bonded Materials in Forehearths", Glass, p. 97-101, march 1990
 - 103.Wolfgang Trier, "Glasschmetzofen, Konstruction und Betriebsverhalten", Springer-Veilag, Berlin (1984)
 - 104. Chesters, J.H., op. cit., p. 363
 - 105. Knizek, I., op. cit., No. 3, p. 3-5
 - 106. Norma ASTM C874-77: Prueba estática
 - 107. Norma ASTM C92: Determinación de la distribución granulométrica
 - 108. Norma ASTM C20: Determinación de porosidad aparente, gravedad específica aparente y densidad
 - 109. Norma ASTM C133-81: Determinación de resistencia a la compresión
 - 110. Guy, A.G., op. cit., p.93-94

- 111. Chesters, J.H., op. cit., p. 363-369
- 112. Sueyoshi, S.S., Contreras, C.A., "Fine Pure Mullite Powder by Homogeneous Precipitation", Journal of the European Ceramic Society, <u>18</u>, 1145-1152 (1998)
- 113. Guy, A.G., op. cit., p. 102
- 114. A Synthetic Mullite Refractory for Aggressive Furnace Conditions. American Ceramic Society Bulletin, <u>72</u> [7], 40-42, July 1993
- 115. Uskokovic, D., op. cit., p. 472
- 116. ASM Handbook: Applications for traditional ceramics, p.896
- 117. ASM Handbook: Ceramic powders and processing, p.46
- 118. Chesters, J.H., op. cit., p. 250-252
- 119. Brophy, J.H., op. cit., p. 130-133
- 120. German, R., "Fundamentals of Particle Packing Theory", University Park, PA
- 121. Chesters, J.H., op. cit., p. 70
- 122. Brophy, J.H., op. cit., p. 133-136
- 123. Refractory Technology, op. cit., p. 186-187
- 124. Konstowics, K.J., "Study of Porosity in Corroded Refratories", J. Am. Ceram. Soc., <u>76</u> [5], 1169-76 (1993)
- 125. Duvierre, G., Copet, B., Nelson, M.A., "Use of Fused cast AZS Products and Their Monolithic Derivatives in Applications for The
 - D Ceramic Industry", Corrosion of materials by molten glass. Ceramics Transactions, Vol. 78, p. 105-129
 - 126. Duvierre, G., Boussant-Roux, Y., Nelson, M., "Fused Zirconia or Fused AZS: Which is The Best Choice?, Ceram. Eng. Sci. Proc., <u>20</u> [1], 65-80 (1999)

LISTA DE TABLAS

	Tabla	Descripción	Pág.	
	1	Desgaste de los refractarios utilizados en checkers	16	
	2	Resultados obtenidos de las pruebas de desgaste	19	
	3	Características generales de las materias primas	29	
		Porcentaje de cada materia prima para la preparación de las	48	
\mathbb{R}	ALERE I	formulaciones AZS		
	5	Formulaciones AZS modificadas	50	
RS	6	Formulaciones AZS preparadas con ZrO ₂ de 98% de pureza	50	
HUH	- 7	Formulaciones AZS seleccionadas para la preparación de cilindros	51	
	8	Distribución granulométrica utilizada para la fabricación de cilindros	52	
	9	Formulaciones AZS seleccionadas para la preparación de	52	
UN	IVER	CIINTOS DAUTÓNOMA DE NUEVO LI	EÓN	
	10	Fases encontradas por DRX en las formulaciones AZS	60	F
	DIR	Esinterizadas a 1450°C RAL DE BIBLIOTECAS		
	11	Propiedades físicas de los cilindros fabricados	93	
	12	Propiedades físicas del AZS comercial	105	
	13	Distribución granulométrica de las dos formulaciones	106	
		obtenidas		
	14	Propiedades físicas de las formulaciones sinterizadas	107	
	15	Resultados de la inspección visual después de la prueba	107	
		estática		

٠

LISTA DE FIGURAS

	Figura	Descripción	Pág.
	1	Proceso de fabricación de productos refractarios	7
	2	Penetración de agentes corrosivos dependiendo del tipo	13
		de microestructura.	
	3 ON	Esquema de desintegración en estructuras liga zircón	19
6	4	Difracción de rayos-X de la α-Al ₂ O ₃	30
$\overline{\mathbf{z}}$	5 VER	Difracción de rayos-X de zirconia de 99.9% de pureza	31
SI	6	Difracción de rayos-X de zirconia de 98% de pureza	31
ER	7	Difracción de rayos-X de arena sílica	32
Z	8	Difracción de rayos-X de sílica fume	33
E	9	Difracción de rayos-X de carburo de silicio	34
	10	Difracción de rayos-X de carburo de titanio	34
	11	Difracción de rayos-X de oxido de magnesio	35
TIN	12	Microestructura de la alúmina en donde se observan los	37
UN	IVER	cristales romboédricos de α -Al ₂ O ₃ DE NUEVO L	EON
	13	Microscopia electrónica de barrido de ZrO ₂	37
	14 14	Microscopia electrónica de barrido de arena sílica	38
	15	Microestructura de sílica fume	39
	16	Microestructura característica de carburo de silicio	39
	17	Microscopia electrónica de barrido de TiC	40
	18	Microestructura característica de MgO	40
	19	Análisis térmico diferencial de α - Al ₂ O ₃	42
	20	DTA de ZrO₂ de 98% de pureza	43
	21	DTA de arena sílica	44
	22	Análisis térmico diferencial de silica fume	44
	23	DTA de SiC	45

57

	24	Análisis térmico diferencial de TiC	46
	25	DTA de óxido de magnesio de 99% de pureza	47
	26	Pastillas de las formulaciones AZS y AZS con adiciones	48
		de TiC, SiC o MgO	
	27	Cilindros fabricados con las formulaciones de la tabla 7	51
	28	Corte del ladrillo después de la prueba estática	56
	29	Difracción de rayos X de la formulación 1	61
	30	Difracción de rayos X de la formulación 2	61
	31	Difracción de rayos X de la formulación 3	61
	32	Difracción de rayos X de la formulación 4	62
/	33	Difracción de rayos X de la formulación 5	62
R	34 LER	Difracción de rayos X de la formulación 6	62
	35	Difracción de rayos X de la formulación 7	63
RS	36	Espectro de rayos-X de las partículas obscuras	64
BU	• C	correspondientes a Al ₂ O ₃	
E	37	Análisis químico de la fase obscura detectada, Al-Zr-Si	64
y -	38	Análisis químico de la fase clara, Si-Zr-Al	65
	39	Composición 1: 43-37-20 sinterizada a 1450°C durante	65
		48 horas, los granos obscuros grandes son de SiO ₂	
UN	IVE	R mientras que, los pequeños corresponden a Al $_2O_3$ E V O	EÓN
	40	Composición 1: 43-37-20 sinterizada a 1450°C durante	65
	DIF	48 horas, en este caso la fase obscura es de Al-Zr-Si y $^{ m A}$ S	
		la fase clara de Zr-Si ambas en diferentes proporciones	
	41	Análisis químico obtenido para las partículas obscuras	66
		de SiO₂	
	42	Análisis de la fase zircón	66
	43	Análisis químico del zircón	66
	44	Análisis químico de los granos obscuros de Al ₂ O ₃	67
	45	Análisis químico de granos de SiO ₂	68
	46	Análisis de granos grises de SiO ₂ -ZrO ₂ -Al ₂ O ₃	68
	47	Análisis químico de la fase clara correspondiente a	68
Al₂O₃-SiO₂-ZrO₂

	48	Composición 2: 37-20-43 sinterizada a 1450°C durante	69
		18 horas, en la matriz se observan granos con zonas	
		claras de Al-Si-Zr	
	49	Composición 2: 37-20-43 sinterizada a 1450°C durante	69
		48 horas, se presenta la microestructura general	
	50	Composición 3: 43-20-37 sinterizada a 1450°C durante	70
		18 horas, se observan granos obscuros de SiO ₂ y	
		algunos claros de ZrO ₂	
	51 01	Imagen general de la composición 3 (43-20-37)	71
6		sinterizada a 1450°C durante 48 horas	
T	52 VER	Análisis por EDS de la fase clara observada en las	71
SI		muestras	
HA	53	Composición 4: 20-37-43 sinterizada a 1450°C durante	72
Z		18 horas, en donde los granos obscuros corresponden a	
K		SiO ₂ y la fase clara tiene una composición de Zr-Si-Al	
	54	Composición 4: 20-37-43 sinterizada a 1450°C durante	72
		48 horas	
TINI	55	Análisis de las fases claras de ZrO ₂ -SiO ₂	72
UN	56	Análisis de los granos claros (ZrO ₂ -SiO ₂ -Al ₂ O ₃)	73
	57 DIR	Formulación 5: 39-33-18-10 sinterizada a 1450°C durante 48 horas	74
	58	Formulación 5: 39-33-18-10 sinterizada a 1450°C	74
		durante 48 horas	
	59	Análisis de la fase rica en ZrO ₂ -SiO ₂ -Al ₂ O ₃	74
	60	Formulación 6: 39-33-18-10 sinterizada a 1450°C	75
		durante 18 horas	
	61	Formulación 6: 39-33-18-10 sinterizada a 1450°C	75
		durante 48 horas	
	62	Análisis de la fase con bajo contenido de titanio	76

129

	63	Análisis de las fases claras detectadas en la muestra	76
	64	Formulación 7: 39-33-18-10 sinterizada a 1450°C	77
		durante 18 horas	
	65	Formulación 7: 39-33-18-10 sinterizada a 1450°C	77
		durante 24 horas	
	66	Análisis de la fase obscura de Al ₂ O ₃ -MgO-SiO ₂	77
	67	Análisis de la fracción fina constituida por SiO ₂ -ZrO ₂ -	78
		Al ₂ O ₃ -MgO	
	68	Formulación 1 (43-37-20) sinterizada a 1450°C durante	80
	TON	18 horas (P=13350N): DRX con y sin adición de	
P	111000458765	methocel o arcilla	
R	69 verit	Formulación 1 (43-37-20) sinterizada a 1450°C durante	80
SI		18 horas: DRX sin adición de ligantes, variando la carga	
H		de prensado de 13350 a 44500 N	
Z	70	Formulación 1 (43-37-20) sinterizada a 1450°C durante	81
K		24 horas (P=13350 N): DRX con y sin adición de	
		methocel o arcilla, utilizando sílica fume	
	71	Formulación 1 (43-37-20) sinterizada a 1450°C durante	82
TINI		24 horas (P=44500 N): DRX con y sin adición de	ÓNI
UNI	VEK	methocel o arcilla utilizando sílica fume $ ext{E}$ $ ext{DEVO}$ $ ext{LE}$	UN
	72	Etapas que se llevan a cabo durante el proceso de	83
	DIKE	sinterización CENERAL DE DIDLIOTECAS	
	73	Microestructura observada con el uso de methocel como	84
		ligante en la formulación 1 (43-37-20) sinterizada	
		durante 18 horas	
	74	Análisis de la fase detectada entre los granos de Al ₂ O ₃ y	84
		SiO ₂	
	75	Microestructura de la formulación 1 (43-37-20)	85
		sinterizada durante 18 horas a 1450°C y prensada	
		aplicando una carga de 13350 N	

	76	Microestructura de la formulación 1 (43-37-20) prensada	85
		aplicando una carga de 44500 N y sinterizada durante	
		18 horas a 1450°C	
	77	Microestructura de la formulación 1 (43-37-20) fabricada	86
		con sílica fume y sinterizada durante 18 horas a 1450°C	
	78	Microestructura de la formulación 1 (43-37-20) fabricada	87
		con sílica fume y sinterizada durante 18 horas a 1450°C	
	79	Difragtograma de la formulación 1 (AZS: 43-37-20)	88
		sinterizada a 1450°C durante 18 horas	
	80	Difragtograma de la formulación 2 (AZS: 43-20-37)	89
		sinterizada a 1450°C durante 18 horas	
\overline{z}	ALERE F 81 VERI	Difragtograma de la formulación 3 (AZS-SiC: 39-33-18-	89
SE	R	10) sinterizada a 1450°C durante 18 horas	
ER	82	Difragtograma de la formulación 4 (AZS-SiC: 39-18-33-	89
E.		10) sinterizada a 1450°C durante 18 horas	
KAN I	83	DTA formulación 1 (AZS:43-37-20) sinterizada a 1450°C	90
		durante 18 horas	
	84	DTA formulación 2 (AZS:43-20-37) sinterizada a 1450°C	91
TINIT		durante 18 horas	ÓN
UNI	85	DTA formulación 3 (AZS-SiC:39-33-18-10) sinterizada a	91
	וקות	1450°C durante 18 horas	
	86	DTA formulación 4 (AZS-SiC:39-18-33-10) sinterizada a	91
		1450°C durante 18 horas	
	87	Interfase vidrio-refractario	95
	88	Se observan granos obscuros de Al ₂ O ₃ , regiones claras	95
		de ZrO ₂ -SiO ₂ y fases grises de Al ₂ O ₃ -SiO ₂ -ZrO ₂ con Na	
		y Ca	
	89	Análisis de la fase clara de zircón	95
	90	Análisis de las fases atacadas con los álcalis del vidrio	96
	91	Se observan tres tipos de fases: obscura de SiO ₂ , gris	97

		de circón y clara de composición Al-Zr-Si con Na y Ca	
	92	Se observa la microestructura de algunos granos de	97
		sílice .	
	93	Análisis de la fase clara de zircón	98
	94	Análisis de las fases atacadas por los álcalis del vidrio	98
	95	Microestructura general en donde se observan las fases	99
		presentes en la muestra	
	96	Se observa el daño microestructural ocasionado por la	99
		penetración de los álcalis del vidrio	
	97	Composición química de la matriz	100
F	98	DRX del producto comercial	101
R	99 ^{ERE} FL	Análisis químico de los granos de alúmina	101
	100	Se observa la microestructura de la muestra general	102
RS	101	Se observan algunas agujas de mullita entre la fase	102
E*		obscura	
E	102	DTA del producto comercial	103
	103	Interfase vidrio-refractario	103
	104	Imagen general de la muestra penetrada por los álcalis	104
		del vidrio	
UNI	105 R	Análisis químico del vidrio $OMA~DE~NUEVO~L$	E 104
	106	Análisis de la matriz	104
	107R	Formulación 1 (43-37-20) después de la prueba estática	108
	108	Formulación 2 (43-20-37) después de la prueba estática	108
	109	Cara caliente de la formulación 1, en donde se observan	109
		las grietas originadas por la penetración de vidrio	
	110	Se observan granos obscuros de alúmina o sílice,	109
		granos claros de zirconia y una fase clara de zircón	
	111	Análisis químico obtenido al inicio de la cara caliente	110
	112	Análisis de la fase de zircón	110
	113	En la cara fría el cilindro se observan granos de alúmina,	111
		zirconia y sílice sin alteración	

;	114	Microestructura general de la cara fría de la muestra	111
;	115	Análisis de muestra general	11 1
ł	116	Se observa la microestructura general de la muestra	112
	117	Análisis de cara caliente en donde se detectan Na y Ca	112
		provenientes del vidrio	
	118	En la cara caliente se observan granos de alúmina y	113
		sílice (obscuros) y granos claros de zirconia	
	119	Análisis de la matriz	113
	120	Análisis de muestra general	113
	121	Se observan granos obscuros de sílice o alúmina y	114
E		granos claros de zirconia	
	122 ^{re fl}	Microestructura de la muestra general	114
	R		
	N		

VERSIDA

UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE NUEVO LEÓN DIRECCIÓN GENERAL DE BIBLIOTECAS

RESUMEN AUTOBIOGRAFICO

Ana Maria Guzmán Hernández

Candidata para el Grado de Doctor en Ingeniería de Materiales

Tesis: Sinterización de Materiales Refractarios base Alúmina-Zirconia-Sílice.

La M.C. Ana Maria Guzmán Hernández nació en la ciudad de México, Distrito Federal el 19 de febrero de 1963. Es hija del Sr. Adolfo Guzmán Beltrán y la Sra. Sofía Hernández de Guzmán. Cursó la licenciatura en la Facultad de Química de la Universidad Nacional Autónoma de México donde obtuvo el título de Químico en enero de 1989.

Ingresó al Departamento de Ciencia de Materiales de la Escuela Superior de Física y Matemáticas del Instituto Politécnico Nacional donde obtuvo el título de Maestra en Ciencias con Especialidad en Ciencia de los Materiales en agosto de 1993.

En marzo de 1991 pasó a formar parte de la empresa Refractarios Mexicanos, S.A. de C.V. en el Departamento de Investigación y Desarrollo.

Posteriormente, en agosto de 1995 ingresó en la empresa Quimiproductos, S.A. de C.V. en donde se desempeñó como investigador químico.

